

Administración: Muntaner, 49 - Teléfono 37325.

Delegado comercial: Teléfono 37334.

Redacción: Pasaje de la Merced 8.

Teléfonos: 3731 y 37305.

Información: Teléfono 37327.

SUSCRIPCIÓN: 7 PTAS. al MES

NUMERO SUELTO: 30 CENTIMOS

El Día Gráfico

DIARIO REPUBLICANO

Año XXVI Barcelona, Sábado, 13 de agosto de 1938

Núm. 6.817

ESPAÑA

Estas seis letras restallan hoy en nuestra alma con un grito de guerra y mañana con una exclamación de júbilo y de paz

MANUEL AZAÑA

LA SEGUNDA GUERRA DE INDEPENDENCIA

En el sector Oeste de El Toro, en el frente de Levante, el Ejército de la República rompió el frente enemigo, conquistando Caseta de Arnau

Fue rechazado un ataque enemigo a nuestras posiciones de la orilla derecha del Segre, y briosamente reconquistaron las tropas republicanas dos cotas, sin ceder un solo palmo de terreno. — Prosigue el intenso combate en las cercanías de Cabeza de Buey, en el frente de Extremadura

En combate aéreo entre 28 cazas republicanos y 39 aparatos enemigos, fueron abatidos cuatro aparatos alemanes, perdiendo nosotros dos, pero salvándose sus tripulantes

CINCO TRIMOTORES ITALIANOS ARROJARON 50 BOMBAS DE 100 KILOS SOBRE LA ZOZA PORTUARIA DE VALENCIA, CAYENDO ALGUNAS EN LAS PROXIMIDADES DEL MERCANTE INGLÉS «FLAMMLAKE»

PARTE DEL MINISTERIO DE DEFENSA

FRENTE DEL ESTE. — Ha sido totalmente rechazado un ataque enemigo a nuestras posiciones de la orilla derecha del Segre.

En el sector del Ebro, las fuerzas de la invasión, consiguieron, tras costosísimos intentos, ocupar las cotas 698 y 705, de Santa Magdalena, reconquistadas más tarde, briosamente, por las tropas españolas.

Durante toda la jornada, el enemigo ha seguido atacando intensamente la cota 698 (Racó del Abadejo), comportándose nuestras tropas heroicamente, sin ceder un solo palmo de terreno.

En combate aéreo, sostenido por veintiocho cazas propios con treinta y nueve aparatos extranjeros, han sido derribados los siguientes: un "Messerschmitt", que se estrelló contra el suelo en las proximidades de Mora de Ebro; otro, derribado en las proximidades de Masroigi; otro, también en las cercanías de Mora, y un bimotor, que cayó en la Sierra de Fátarella. Nosotros perdimos dos aparatos, cuyos tripulantes se arrojaron en paracaídas, cayendo en nuestras líneas.

FRENTE DE LEVANTE. — Desde las primeras horas de hoy, se combate a iniciativa propia, en el sector Oeste de El Toro, habiendo sido roto el frente enemigo y conquistado Caseta de Arnau.

En la zona de los Montes Universales, la presión de los invasores obligó a rectificar ligeramente la línea últimamente conquistada.

Fuerzas propias, en una incursión, llegaron hasta el Norte de Ayodar, donde causaron a los invasores cuarenta y cinco muertos, entre ellos un capitán y un teniente.

FRENTE DE EXTREMADURA. — Continúa el intenso combate en las cercanías de Cabeza de Buey, que es duramente atacado por las fuerzas al servicio de la invasión, protegidas por los aviones extranjeros.

DEMÁS FRENTE. — Sin noticias de interés.

A las 830 horas de ayer, cinco trimotores italianos "Savoia 81", a altura superior a 5.000 metros, arrojaron sobre la zona portuaria de Valencia cincuenta bombas de cien kilos, muchas de las cuales cayeron al mar y otras en las proximidades del mercante inglés "Flammlake".

LOS BOMBARDEOS DE BUQUES MERCANTES BRITANICOS

La Cámara Inglesa de Navegación no acepta la encuesta tal como la propone el Foreign Office

Londres, 12. — La Cámara Inglesa de Navegación, en el curso de una reunión celebrada ayer, rechazó por unanimidad el tipo de comisión a la que se ha encargado la encuesta sobre bombardeos de barcos en España. La resolución adoptada por la Cámara de Navegación dice especialmente:

"La encuesta proyectada acerca de los bombardeos de barcos ingleses en aguas españolas, tal como ha sido propuesta por el Foreign Office, es inaceptable por parte de los armadores ingleses. Esta Comisión está en contradicción absoluta con la declaración hecha por Neville Chamberlain en los Comunes el 26 de junio, y contrariamente a esta declaración, los rebeldes no han hecho promesa alguna de pagar indemnizaciones. Los armadores no pueden aceptar un plan que pone en peligro los derechos de la navegación inglesa en el mundo, creando el precedente de una encuesta que se

efectúa sin su presencia, en forma secreta, en el territorio de una de las partes interesadas, encuesta en el curso de la cual se excluye todo testimonio originario del territorio donde se ha producido la agresión y que, además, se lleva según procedimientos ignorados por la práctica legal".

Los armadores han enviado al "premier" una carta exponiéndole su opinión y solicitando que conceda audiencia a una delegación encargada de explicarle "su inquietud y su descontento" por la situación que se crea al comercio inglés con España. Han formulado igualmente una petición para que Franco les pague las correspondientes indemnizaciones. — Agencia España.

Londres, 12. — El Gobierno inglés ha contestado a los armadores británicos que ayer votaron tres resoluciones contrarias a la actitud del Gobierno inglés frente a los bombardeos de buques que realizan un comercio legal con la España republicana. Según el comunicado oficial del Gobierno, los armadores han interpretado mal la actitud gubernamental, porque Londres no tiene la intención de constituir comisiones sin la participación y la colaboración de los armadores ingleses. — Agencia España.

A UN AMIGO DE ESPAÑA

Telegrama a Sir Daniel Stevenson

Madrid, 12. — Se ha dirigido a Sir Daniel Stevenson, un telegrama que dice así:

"Jefe y comisario del IV Cuerpo de Ejército Popular español se suman de todo corazón al homenaje que se os tributa con motivo de vuestro 87 aniversario. Nosotros, que sabemos todo lo que representa vuestro amor a nuestra querida España, el sentimiento fraterno y profundamente humano de vuestra obra, jamás olvidaremos, como soldados del pueblo y ciudadanos españoles aquellos días de febrero de 1937 cuando la ambulancia escocesa mandada por la animosa Miss Jacobsen arrancaba a las garras de la muerte a los soldados españoles heridos en las márgenes del Jarama. Saludámosle y como representante espiritual del gran pueblo escocés hacemos votos por que cada día sean más estrechas y cordiales las relaciones de nuestros pueblos. — Cipriano Mera y Feliciano Benito".

EDITORIAL

El problema de España visto desde Francia

NUESTRA francofilia no es sospechosa. La afirmamos día tras día, con una renuncia previa a cintajos y condecoraciones, cuando Cambó echaba en cara a Bélgica que no se aviniera a dejar el paso libre a los prusianos que se disponían a invadir Francia y los francófilos sin fe, temerosos de que se cumplieran las predicciones del negociante de la Chade, silenciaban días y días su protesta, que se apresuraron a hacer pública con una gallardía excesiva por lo ridícula, después de la batalla del Marne.

Francia temió en 1914 ser aniquilada. Y como que la agresión de que se le hacía víctima era tan traidora como la que llevan a cabo en España los italianos, de Mussolini y los alemanes de Hitler, con el asentimiento de quienes han mantenido y han cumplido los compromisos dimanantes del Pacto de No Intervención a pesar de haber sido éste vulnerado, además de defenderse brava y heroicamente, pidió auxilio al mundo entero y tuvo la suerte de obtenerlo. Se trataba de un atentado inicuo aunque haya gentes que con el pretexto de defender sus teorías pacifistas, sostuvieran entonces y han seguido sosteniendo ahora la casi inculpabilidad de Alemania. Eran unos no intervencionistas parecidos a los que ahora en Francia, hacen caso omiso de los vulneradores de la no intervención y creen que la mejor y más cómoda actitud, ante la agresión a España, es la del avestruz.

España, ahora, tiene tanta, indudablemente más razón que Francia en 1914, para pedir que en la batalla contra el régimen que pretendieron imponer los Imperios Centrales participen, en aras de su propia conveniencia y en la nuestra, como es lógico, las naciones democráticas. Porque la seguridad de Francia, especialmente, está más en el aire que de 1914 a 1918. Entonces, la frontera de los Pirineos podía tenerla desguarnecida. Y tener una relativa confianza en que no iba a ser atacada desde la frontera italiana. Ahora, la de los Pirineos es una frontera que no está en manos de los españoles, sino de Hitler y de Mussolini. La de Italia es una frontera tan enemiga como la de Alemania. Bélgica es muy posible que no reincidiera en la conducta que adoptó en 1914. Después de la victoria y de la reincorporación al territorio nacional de la Alsacia-Lorena, Francia se encuentra hoy más aislada que al ser agredida por Alemania. ¿Puede persistir Francia en el mantenimiento de una no intervención que significa para España una enorme injusticia y que supone para ella el asentimiento a que se vaya estrechando el cerco con que pretenden ahogarla sus enemigos?

Un francés digno, un francés patriota, viendo la guerra de España desde el punto de vista exclusivamente francés, tiempo ha que debió haberse opuesto a que perdurara la farsa de la no intervención. Persistir en el mantenimiento de pactos que se incumplen o es complicidad con los vulneradores o evidencia un temor tan denigrante que deja huérfanas de autoridad moral a las naciones que lo acusan. La guerra en España, vista desde Francia, ateniéndose única y exclusivamente al interés francés, exige, por lo menos, el abandono de la no intervención. Aunque sólo fuera para denunciar el número crecido de aviones italianos y alemanes que han pasado por el bello cielo de Francia para bombardear los pueblos y las ciudades de la España republicana y para asesinar en Barcelona al vicecónsul francés.

EL PERIODICO MURAL DEL C.R.I.M. Núm. 16

El cuarto número del periódico mural del C. R. I. M., número 16, expuesto en el patio del vasto edificio de este organismo militar, supera a todos los hasta ahora confeccionados, tanto por el interés de los artículos periodísticos como por la exquisitez y excelente buen gusto artístico de los dibujos que lo adornan.

Merecen por tanto un cumplido elogio, el coronel jefe de aquel centro, don Pedro de las Heras, y el comisario camarada Isaias Soler, quienes se desvelan en pro de la cultura, elevando con ella la moral, el orden y la disciplina de soldado en la retaguardia, para la victoria definitiva de la República.

EN GUIPUZCOA

Los traidores quieren evitar que se conozca la verdad

Hendaya, 12. — Según noticias que llegan de San Sebastián, el delegado de Orden Público de Guipúzcoa ha decidido "terminar con los propagadores de noticias falsas", incluyendo en esta denominación a las numerosas personas que dan a conocer a sus relaciones y amistades las noticias difundidas por las emisoras republicanas.

Dicho delegado de Orden Público anuncia que impondrá multas de 500 a 1.000 pesetas a los que "propaguen noticias de guerra no oficiales". Además, en una orden que se ha hecho pública, se dice:

"Deben desaparecer expresiones tales como "Se dice...", "He oído decir...", etc. Por consiguiente, he dado órdenes a mi agentes para denunciar a todas las personas que incurran en tales infracciones de mis disposiciones".

LA PRENSA CHECA

Recoge los éxitos del Ejército de la República española

Praga, 12. — Los nuevos éxitos del Ejército republicano español se interpretan en todos los periódicos checos como una prueba más de que Franco, a pesar de la poderosa ayuda de los italianos y alemanes, no puede conseguir un triunfo completo.

Incluso el periódico agrario "Venkov", favorable a Franco, escribe que después del rápido avance de los facciosos se esperaba una inmediata liquidación de la guerra; pero este hecho no se ha producido. La nueva situación demuestra una debilidad de las posiciones franquistas. — Agencia España.

EN PORTUGAL

Existen ya siete campos de aviación alemanes

Nueva York, 12. — El "New York Post" escribe: "Es conocido el hecho de que en Portugal se desarrolla una maniobra alemana. El dictador portugués, Oliveira Salazar, que se presenta como gran amigo de los ingleses, es más amigo de los alemanes. Ha permitido a éstos la organización de varios campos de aviación en Portugal, y a ellos llegan aviadores y material de aviación destinados a Franco. Existen por lo menos —dice el periódico— siete campos de aviación alemanes en las costas portuguesas destinados a la ayuda a los facciosos españoles". — Agencia España.

LA COOPERATIVA de la Asociación de Mutilados y Familiares de los Muertos de la Guerra y de la Revolución

Comunica a todos sus socios pueden pasar a recoger la carne hasta el día 14 del corriente.

EL PLENO DE SINDICATOS DE LA U. G. T.

Telegrama cursado por el teniente coronel Modesto

El teniente coronel Modesto ha correspondido al saludo del Pleno de Sindicatos UGT, de Barcelona, con el siguiente telegrama:

"Jefe Ejército del Ebro a Pleno Directivas Sindicatos Barcelona UGT.

En nombre componentes este Ejército y propio, agradezco vuestra cariñosa felicitación, que es para todos un estímulo más en la lucha contra el invasor. Desde los campos de batalla dirigimos un afectuoso saludo al proletariado catalán, representado en este Pleno que tan dignamente sabe combatir en el frente de la producción, contribuyendo con su esfuerzo a acelerar la victoria. Al recibir vuestro telegrama nos sentimos orgullosos de él y os prometemos ser dignos de la confianza que ponéis en nosotros, continuando la lucha con el mayor entusiasmo en defensa de Cataluña, de la República y de la independencia de España.

Os abraza fraternalmente, Modesto."

FESTIVAL ARTISTICO EN LAS TRINCHERAS, ORGANIZADO POR LA 32 DIVISION

En el sector que ocupa uno de los batallones de la 137 Brigada Mixta, y organizado por el cuadro artístico de la 32 División, tuvo efecto un magnífico festival que se desarrolló a menos de 200 metros de las trincheras.

Al mismo asistieron el jefe de E. M. de la División, mayor don Ismael Massot, y el comisario de Guerra de la misma, Andrés Semitel, así como numerosos soldados que se hallaban francos de servicio.

En primer lugar se puso en escena la comedia en un acto y prólogo "Camaradería", original de Antonio Arias, que obtuvo un gran éxito, así como las Varietés que se celebraron a continuación.

Los artistas, soldados todos de la citada División, tuvieron que actuar en plena naturaleza, donde se instaló el escenario y bajo el silbido de las balas fascistas.

Cuando la banda de música interpretó, entre otras composiciones, "La Internacional" y "Los Hijos del Pueblo", desde las trincheras fascistas, a donde sin duda llegaban las notas de los himnos, partieron nutridísimas ráfagas de ametralladora y fusilería, al tiempo que nuestros soldados que se hallaban de guardia en los parapetos, prorumpían en entusiastas aplausos.

El festival duró unas dos horas y media, y en el mismo nuestros combatientes pudieron gozar del espectáculo que, en las propias trincheras, les ofreció el cuadro artístico de la 32 División.

IZQUIERDA REPUBLICANA

Acuerda la organización de Cooperativas

Madrid, 12.—Ha celebrado su reunión mensual el Consejo Provincial de Izquierda Republicana, tratando asuntos de gran interés.

Las deliberaciones se prolongaron hasta las cinco de la madrugada.

Ante el Consejo informaron los señores Ariño y Albert, acerca del desarrollo y resultado de la reunión conjunta celebrada el 24 de julio por el Consejo Nacional y Consejos provinciales de la zona leal, excepto Cataluña. Fué aprobada la gestión de los señores Ariño y Albert y se acordó felicitar a ambos.

Se hizo un estudio detenido de las posibilidades que la actual situación crea a los hombres de Izquierda Republicana y a la vista del resultado de la reunión de la Península; y el Consejo acordó felicitar a la Comisión en nombre de la Provincial que actuó como organizadora para poder alojar en el propio domicilio de Izquierda Republicana a los correligionarios venidos de provincias para asistir a la reunión.

El Consejo trató también de la nueva estructuración que se va a dar al Hogar Provincial con relación al momento actual.

Fué motivo de amplio y extenso estudio todo lo relacionado con el Frente Popular provincial, acordándose mantener en toda su integridad el criterio que en varias ocasiones ha expuesto ya el Consejo Provincial de Izquierda Republicana.

Se trató de la necesidad de emprender con toda actividad una campaña que tenga por resultado la organización de Cooperativas en sus diversos aspectos de organización para que se resuelvan así los múltiples problemas que la guerra ha planteado a los trabajadores del campo y de manera especial a los pequeños burgueses que forman una gran masa.

Se acordó ofrecer un donativo de mil pesetas a Asistencia Social.

También se acordó mantener en toda su integridad los acuerdos tomados en reuniones anteriores.

¡¡Todos debéis acudir al gran festival que, con carácter artístico-deportivo, organiza "Airesol", el movimiento deportivo de la juventud!!

EL GOBIERNO DE LA REPUBLICA

El ministro de Justicia, señor González Peña, ha salido para Méjico, encargándose del despacho y firma del Ministerio, durante su ausencia, el subsecretario señor Junco Toral

Presidencia del Consejo

ACTIVIDADES DEL SUBSECRETARIO DON JOSE PRAT

Ayer mañana, el subsecretario de la Presidencia del Consejo de Ministros, don José Prat, presidió una reunión de la Junta Nacional de Radiodifusión, en la que se despacharon algunos asuntos de trámite y se tomaron acuerdos interesantes para su especial cometido.

Más tarde presidió la Comisión Interministerial de Ayuda y Evacuación de Madrid.

Por la tarde asistió a la reunión de la Comisión de Traspasos de Servicios a la Generalidad de Cataluña.

POR LOS MINISTERIOS

Hacienda y Economía

VISITAS

El señor Méndez Aspe ha sido visitado por los diputados señores Rebollo y Menéndez, este último delegado del Ministerio en la Telefónica.

También conferenció con el ministro el subsecretario de Aviación señor Núñez.

Instrucción Pública

FESTIVAL A LOS NIÑOS DE LA COLONIA "BARTOLOME COSSIO"

La 32 División, que apadrina las Colonias Infantiles de Sitges "Bartolomé Cossío", ha preparado un festival público dedicado a los niños, que coincidirá con la llegada a dicho pueblo de la Comisión encargada de llevarles el donativo correspondiente al mes en curso.

En el espectáculo organizado por el cuadro artístico "García Lorca", de la citada División, tomarán parte el excéntrico Llepsix; el cantador de tangos Pelufo; el maquetista Martini, y el intérprete del arte gitano Alonso, dirigidos por el recitador Antonio Arias, miliciano de la Cultura.

VISITA AL MINISTRO

Una Comisión de la Junta directiva de la Asociación Nacional de Profesores Particulares ha visitado al señor Blanco, ministro de Instrucción Pública, al objeto de hablarle de asuntos relacionados con la primera Enseñanza.

Los comisionados salieron muy satisfechos de la entrevista.

OPOSITORES APROBADOS

El Tribunal de Oposiciones a plazas de Auxiliares Administrativos con carácter interino, de este Ministerio, ha facilitado la siguiente relación de los opositores declarados aptos, de acuerdo con la orden de convocatoria de 16 de mayo de 1938:

M. Isabel Angeles Astorga Anta, Mercedes

Casagrán Alómat, Teresa Domenjó Estruch, Mercedes Eina Coll, Abundia López González-Regueral, Ramón Moliné Carbó, Isabel Sanz García, Montserrat Sarries Domenjó, Sara Serrano Caso, José Varea Blanco, Isabel Angeles Alarcón, María Luisa Cabañero Marco, Juan Ferrer Casany, Miguel Franco Molina, María Luis Iturrioz Aisa, Mercedes López Rendueles, Rita Ríos García, Guillermina Rodríguez Castellá, José Sáiz Vila, Joaquín Sanjuan Escrivano, Felicitas Seguro Iglesias, Pablo Winquel Martínez, Angeles Castell Angulo, María Elena Cuadrado Mene-

ses y Emilia Chacón Rey.

Clara Estrada Arche, Pilar Galindo Campos, Isabel Gil de Ramales Buero, Elena Gómez de la Serna Fojo, María Grau Castellnou, Josefa Grau Puig, Paz Mier Muñiz, Emilia Mujal Arias, Lorenza Pérez Martínez, Carmen Porras Caballero, Isabel Salvador Bravo, Ernestina Cases Cases, Juan Ardit Rebull, Alicia Bengoa Ruiz, Ramón Darna Suñé, Manuel Eserich Pérez, Manuel Pérez Ramón, Rosa Ifrigo-Angulo Baldor, Francisco Llavador Mira, Lucio del Alamo Aquilera, María Benito Blasco, Alberto Bertolá Marín, Carmen Cristóbal Herrero, Teresa Serna Arcones.

EL SUBSECRETARIO VISITA EL INSTITUTO OBRERO DE SABADELL Y OTRAS INSTITUCIONES

El subsecretario de Instrucción Pública, acompañado de un consejero de Cultura, visitó ayer por la mañana el Instituto Obrero de Sabadell, donde fué recibido por el director y profesorado.

El subsecretario quedó muy satisfecho del funcionamiento docente de tan simpático organismo.

Visitó también un Hospital de Sangre y la Escuela Renaixença, y la Granja Escuela Campesina.

Por la noche, el subsecretario acudió acompañado de las autoridades locales a un festival celebrado en el teatro Euterpe, donde fué recibido y despedido con muestras de extraordinaria simpatía.

NUEVA EXPEDICION DE NIÑOS

A las diez de la mañana del miércoles salió una nueva expedición de niños, organizada por el Consejo Nacional de la Infancia Evacuada. Esta agrupación de ciento cincuenta niños que compone la colonia infantil de Besalú, partió del Ministerio de Instrucción Pública y Sanidad al cuidado de los responsables, después de formalizados los requisitos sanitarios y tras una cariñosa despedida.

Justicia

EL MINISTRO EN MATARO

Esta mañana marchó a Mataró el ministro de Justicia, señor González Peña. Desde allí irá a embarcar para Méjico.

Cooperativa de Consumo "IR"

AVISO

Hoy se despachará carne congelada a los cooperadores, con los tickets 4 ó 5, en la calle Salmerón, 194 bis, carnicería. De no terminar el despacho continuará mañana, domingo.

LA JUNTA

Durante su ausencia se encargará del despacho y firma del Ministerio el subsecretario señor Junco Toral.

La «Gaceta»

BECAS QUE SE ANULAN Y NOMBRAMIENTOS

En la «Gaceta» de ayer aparecieron, entre otras, las disposiciones siguientes:

Se ha dispuesto la anulación de las becas, concedidas con arreglo al decreto de 6 de septiembre de 1937 a todos los alumnos que no hallándose comprendidos en la orden ministerial de 18 de junio último hayan dejado de aprobar o de presentarse en tres o más de las asignaturas de las que estuvieran matriculados.

Han sido nombrados inspectores jefes de primera enseñanza de Ciudad Real, a don Genadio Gavilanes; de Toledo, a doña Emilia González Valdiés, y de Guadalajara, a don Daniel Luis Ortiz.

El «Diario Oficial del Ministerio de Defensa Nacional»

RECOMPENSAS

En el número de ayer del «Diario Oficial del Ministerio de Defensa Nacional», aparecieron, entre otras, las disposiciones siguientes:

Se ha resuelto conceder la Medalla del Deber, como premio a su distinguida actuación durante la actual campaña, a varias clases, soldados y delegados políticos de distintas unidades del Ejército.

LOS FALSOS PRESTIGIOS

Manuel Linares Rivas

París, 12.—La Agencia Havas anuncia que en La Coruña ha fallecido el autor dramático faccioso español Manuel Linares Rivas.

No tenía más remedio que ser así. Linares Rivas, el comediógrafo que con pujos de aridez moralista halagó la tontería y fomentó la flojez de una generación de "señoritos" inútiles y de niñas bitongas desde la "bombonera" de Lara, que es el teatro madrileño en que asentó sus reales y ganó sus buenas pesetas este pseudo escritor estaba al lado del traidor Franco, arquetipo representativo de la tontería infatuada, de flojez vestida de tradición, del señoritismo improductivo y de la "bitonguez" integral.

Cuando hace casi treinta años el prestigio de este autor dramático alcanzó tal preponderancia que significaba la más sólida garantía económica para la taquilla de cualquiera de los empresarios que, atentos a su negocio, no vacilaron en sacrificar en beneficio propio la posible superación espiritual del pueblo español, eliminando de los escenarios todo lo que pudiera representar una avanzada de cultura o un atisbo de verdadera Poesía, me sublevaba oír como el vulgo a quien Linares Rivas "hablaba en necio para darle gusto", mezclaba su nombre con el de Jacinto Benavente. ¿Cómo poder unir dos calidades tan dispares? Benavente es la esencia dramática española y la galanura, la agilidad incisiva de estilo, de la más clara estirpe francesa. Esencial latinidad. Enaltecimiento de la idea y de la acción vital que la expresa, por la nobleza del verbo. Nadie ha hablado en el Teatro español con mayor precisión, con más ponderada belleza y con más aguda trascendencia que el autor de "Los intereses creados" y "Señora ama".

En cambio, Linares Rivas era la exaltación de la idea manida y de la palabra pedestre.

Su gran éxito se basó en que su "filosofía dramática" (barata filosofía) era un espejo espiritual para las mentalidades inferiores que se sentían halagadas y "comprendidas", al ver en escena sus más vulgares conflictos vitales.

Una cierta habilidad de "receta" en el movimiento de los "muñecos" y una picardía de ladino conocedor en la dosificación del "patos" dramático, crearon con la colaboración de actores (algunos de ellos muy superiores a las obras representadas), de críticos más o menos venales y de la "alta sociedad" que tan bajo quiso arrastrar a España, el falso prestigio de este comediógrafo.

Al recordar ahora, sin esforzar demasiado mi memoria, la lista de sus obras: "María Victoria", "Las zarzas del camino", "La Gerra", "Como hormigas", "Fantasmas", "La mala ley", "La estirpe de Júpiter", "El caballero lobo", "Toninadas", "Porque sí", "Cullero lobo", "Flor de los pazos", "La espuma bardas", etc., que ya cuando vi estas obras por primera vez, produjeron en mí sensibilidad, ayuna todavía de orientaciones estéticas, una instintiva decepción, siento como nunca la viva realidad de aquellas palabras del gran poeta Antonio Machado, al aplicarlas como responso lapidario a este dramaturgo que acaba de morir en la Galicia esclavizada. —"Aquella España que pasó y no ha sido; Esa que hoy tiene la cabeza con".

LUIS GONGORA

Toda la correspondencia, excepto la administrativa, debe dirigirse al director del periódico

10%
DESCUENTO
DEL
8 AL 13
AGOSTO
MADERA SOCIALIZADA

Conmemoró la semana del
"GLORIOSO 19 DE JULIO"
realizando una rebaja importante en la venta de muebles

Esto permitió a MADERA SOCIALIZADA ayudar con una fuerte suma a los combatientes

Atendiendo al ruego de muchos clientes que no pudieron beneficiarse del descuento durante dicho corto plazo

MADERA SOCIALIZADA acuerda:
Hacer un nuevo 10 por 100 de descuento sobre todas las ventas que se hagan en nuestras tiendas confederales durante la semana del
8 AL 13 DE AGOSTO
y dedicar la utilidad resultante de esta nueva venta a cubrir la cantidad que en concepto de "Suplemento de vida cara" ha sido abonada a todos los trabajadores de MADERA SOCIALIZADA

MAESTRO Y APOSTOL

La vida ejemplar de Roberto Castrovido

EL HOMBRE QUE NACIO REPUBLICANO Y PERIODISTA. — UNA VIDA MODELO DE VIRTUDES CIVICAS. — LA POPULARIDAD DE DON ROBERTO

La vida ejemplar y austera de don Roberto Castrovido, que puede servir de modelo a todos los hombres y a todas las épocas, no es lo suficientemente conocida de las generaciones jóvenes. Y es para destacarla debidamente para lo que nos acercamos al ilustre periodista y maestro de republicanos.

A don Roberto Castrovido no le abandona jamás una sonrisa jovial y optimista, síntoma infalible de un alma sana que nunca conoció el rencor. Conserva la memoria maravillosamente. Su expresión es viva y rápida. Sus ojos están llenos de energía. Y de toda su persona se desprende una bondad nunca desmentida.

—Nací en Madrid el 5 de enero de 1864. Así, pues, los primeros que cumpla serán setenta y cinco años.

—¿Y cómo fue su iniciación en la vida política?

—Yo nací republicano, desde luego. Mi padre lo era, y Galdós en algunas de sus obras, mencionaba aquella tiendecita de la Plaza de "Antón Martín" en la que vivíamos, donde se reunían los republicanos de la época y en la que yo me crié entre gorros fríos, banderas tricolores y alegorías de la República. Añadamos a esto que aprendí mis primeras letras en el Colegio Internacional, fundado por don Nicolás Salmerón, en la calle Ancha, y en donde nació una amistad entrañable con su hijo Nicolás, mantenida hasta el fallecimiento de éste, ocurrido hace poco tiempo.

Por cierto que este hijo de don Nicolás nació el mismo día que yo...

Y aquí comienza la memoria de don Roberto Castrovido a recordar detalles interesantes de su infancia, que relata con prolija minuciosidad.

—No se me olvida —dice— lo que los chicos de la barriada hacíamos rabiar a un pobre monaguillo de la iglesia de Montserrat, que estaba en la Plaza de Antón Martín, donde hoy se alza el Cine Monumental, y que tenía que salir a la plaza a tocar la campanilla cuando se celebraba misa o alguna festividad religiosa, pues la iglesia no tenía pórtico. Tan pronto como le sentíamos allá íbamos todos los chicos, cubiertos con nuestros gorros fríos, para abuchearle y obligarle a que se refugiara en la iglesia a toda la velocidad de sus piernas.

Y don Roberto ríe de bonísima gana, recordando la inocente travesura.

—¿Y sus primeras armas periodísticas?

—Con el periodismo me sucedió igual que con la política. Desde muy chiquillo comencé a emborronar cuartillas con verdadera furia. Ahora bien, mis primeros artículos retribuidos los publiqué aquí en Cataluña; en "El Autonomista" de Sans, y en "La Avanzada" de Barcelona.

—¿Cuándo pasó usted a dirigir "El País"?

—¡Oh, mucho después! Antes de eso, pasé muchas peripecias. Verá usted. Allá por el año 1892, fué Pablo Iglesias a dar un mitin en Santander. Con ese motivo, el propietario y director de "La Voz Montañesa", que se llamaba Coll y Puig —otro catalán—, retó a Pablo Iglesias a un mitin de controversia. El director era republicano, pero no socialista. Pero el regente, que era socialista, presentó a consecuencia de aquello su dimisión. Entonces, Coll, escribió a Pi y Margall pidiéndole le enviase a alguien Y ese alguien fui yo, que me encontré de regente, a pesar de todas mis ilusiones. Claro que fui ascendido y pronto pasé a ser redactor de noticias y Ayuntamiento, y, por último, logré ser director.

—¿Mucho tiempo?

—¡Qué! El periódico murió a manos del clericalismo, que lo persiguió hasta el extremo de predicarse en los pulpitos, no tan sólo contra quienes fueran sus lectores o sus suscriptores, sino contra los comercios que lo utilizaban para envolver sus mercancías. Muerto Coll —a cuya heredera y hermana despojaron los obispos hasta del último tornillo del taller—, fundamos otro periódico republicano, "La Voz Cantábrica", que fué víctima de feroces zarpazos por secundar la campaña de Pi sobre la autonomía de Cuba y por haber emprendido otra contra los tormentos de Montjuich.

—¿Sufrió usted muchos procesos?

—Infinitos. Tantos que el cura de la iglesia de San Sebastián se me quejó en alguna ocasión de la cantidad de partidas de bautismo más que reclamaban los Juzgados de toda España.

Y don Roberto vuelve a reír, recordando la indignación del buen cura...

—En el año 1898, Nakens y Ricardo Fuentes me llevaron de redactor a "El País", de Madrid. Pero esta primera vez estuve poco tiempo. Un artículo mío, publicado en "El Pueblo" de Valencia, molestó al capitán general de aquella región, quien ordenó que la Guardia Civil me condujera a la capital levantina. Me llevaron, me encarcelaron y allí estuve preso una buena temporada, sin que nadie me tomara declaración, hasta que un día me pusieron en libertad sin darme más explicaciones. Pero allí me quedé, trabajando en "El Pueblo", co-



que descubrirse con respeto ante la figura menuda y respetable de Castrovido, que siempre supo mantener sus campañas con extraordinaria altura. La época clerical del general Azárraga, aquella célebre crisis del «papelito», la guerra de Marruecos, la semana trágica, el «Maura, no!», las Juntas de Defensa, fueron acontecimientos nacionales que encontraron en «El País» la réplica popular, enérgica y vigorosa, recia y dura que muchas veces causó pánico en las alturas y que en algunas movió a enviar emisarios discretos hasta la calle de la Madera, que siempre encontraron allí la indicación correcta, pero inflexible, de dónde estaba la puerta de salida a la calle. Porque don Roberto, sobre sus muchas virtudes, tiene una sobresaliente: la de una honradez y una austeridad a prueba de todas las tentaciones.

A costa de grandes esfuerzos, logramos que un íntimo amigo suyo, que asiste a nuestra conversación, nos relate una anécdota oportuna. Una corporación oficial, que había logrado unas mejoras merced a intervenciones parlamentarias de don Roberto, quería regalarle un magnífico reloj de oro... y sólo pudo conseguir admitiera un modesto pergamino, al que don Roberto exigió se pusiera un marco que no valiera más de cuatro pesetas. (Cuanto hemos visitado la casa de don Roberto, lo hemos visto colgado en la pared). O aquella otra de rechazar un puesto periodístico de gran importancia y admirablemente retribuido, porque significaba abandonar la dirección de «El País». O, por último, la carta que escribió, apenas instaurada en 1931 la segunda República, cuando se enteró de que tenían el propósito de designarle como delegado de los Canales del Lozoya, cargo que estimaba él incompatible con su defecto físico...

—El único cargo que he ostentado ha sido el de diputado a Cortes, por votación popular.

Y nada más, don Roberto Castrovido, con sus 74 años, con su vida de republicano ejemplar — como el caballero Bayard, «sans peur et sans reproche» —, con su ejecutoria magnífica, un poco ignorada por las generaciones jóvenes que no saben cuánto debe la República a este hombre modesto y sencillo, ha de escribir diariamente su artículo para vivir. Y su prosa sigue siendo amena, fresca, jugosa, amable con la lozanía de la juventud. Don Roberto goza del respeto del mundo. Y de una popularidad ingulada. Recordemos la anécdota... de los serenos madrileños. Estos serenos en una ocasión en que Castrovido se encontraba enfermo y no podía salir de casa, se encargaban todas las noches de transmitirse rápidamente, de mano en mano, el editorial que don Roberto escribía en su alcoba, hasta dejarlo en la Redacción del periódico. El de la calle de San Marcos lo recogía de manos de Castrovido, éste lo entregaba al de la calle Hortaleza. Este al otro compañero. Y a los diez minutos, puntualmente, el artículo estaba en la imprenta componiéndose exactamente igual que si don Roberto hubiera estado ante su mesa de la Dirección.

LOS ASESINOS DE LA AVIACION ALEMANA

FILIACION DE UN ALFEREZ Y DE UN CAPITAN QUE CAYERON PRISIONEROS POR LAS BATERIAS ANTIAEREAS REPUBLICANAS

Un aeródromo portugués sirve de punto de tránsito a los aviadores italoalemanes que vienen a cometer asesinatos en España

Como se recordará, el pasado día 5 las defensas antiaéreas de la D. E. C. A. derribaron en el frente del Ebro un avión alemán, consiguiendo apresarse a los tripulantes del mismo. De ellos se ha conseguido obtener los datos y declaraciones que seguidamente se detallan.

El piloto es el alférez Fridrich Muende. Nació en Dresde en el mes de marzo de 1912. Sus padres viven en la actualidad en la calle Kaurbach, número 8. El padre se llama Georg y la madre Frida Zugbold. El padre trabajaba como empleado en una fábrica en Sagen. Tiene un hermano de 27 años llamado Horts, que trabaja como representante de los trabajos Retmad.

El alférez Fridrich estudió cuatro años en una escuela elemental y dos para ingeniero agrícola en Doernaslech. Después fué a la escuela de piloto comercial. Esto ocurría el año 1933, cuando contaba 21 años de edad. La escuela estaba situada en Schleinsheim, donde estuvo volando para obtener el carnet de piloto B-1 y A-2.

En octubre de 1934 ingresó en Gotha, como soldado de primera en la Escuela de Propaganda del Partido Nacional-socialista del Aire, permaneciendo hasta octubre de 1935, fecha en que terminó el "brévet" B-2 y Z-2. En este momento, si quería seguir, tenía que firmar un contrato por doce años, cosa a la que no accedió, marchando como profesor de vuelo a la Asociación Alemana del Vuelo Deportivo en Homberg, cerca de Stuttgart. Aquí estuvo hasta el 15 de marzo de 1937, donde conoció un señor llamado Krottschma, que había estado en la Sociedad "Iberia Aérea Española", quien le ofreció venir como profesor a España, pagándole 1.000 pesetas mensuales, más 30 diarias cuando saliera de viaje. Le dijo también que después podía ser empleado en la Sociedad "Iberia" como piloto de línea.

Salió de Hamburgo el 20 de marzo de 1937, con otros cincuenta alemanes especialistas de

Aviación y llegó a Vigo el 25 del mismo mes, donde fué recibido por un individuo que hablaba alemán y un capitán, también germano llamado Schroeder. Inmediatamente marchó a León, alojándose en el Hotel Regina. En la capital leonesa empezó a trabajar en la Escuela de Vuelo sin visibilidad y polimotores, de la cual era jefe el capitán Schroeder mencionado, que pertenecía a la "Luft-Hansa". Los alumnos eran todos españoles con la categoría de sargentos y casi todos habían volado ya en el frente con aparatos "Romeo" monomotores.

Las lecciones se daban primero con un aparato "J. U. W.-34" y después con un "J. U.-52". De estos últimos tenían seis, siendo el mismo número de profesores el que había, cada uno de los cuales tenía a su cargo cinco alumnos. Los profesores eran los siguientes: capitán Schroeder, Schweingel, Müller, Ges y Hoffmann. En esta Escuela de León estuvo desde el 28 de marzo de 1937, hasta que fué a La Cenia unos diez días antes de caer prisionero, habiendo sido profesor durante cinco cursos de unos tres meses de duración cada uno, recibiendo cada alumno unas cuarenta horas de clase por lo menos. En el tiempo que él ha estado, supone han salido unos cien pilotos habiendo suspendido a bastantes. En el aeródromo de León el jefe de talleres era un alemán de la casa "Heinkel", llamado Zimmermann.

Otro de los detenidos es el capitán, también de nacionalidad alemana, Wolf Fach. Es natural de Berlín-Wilmsdorf. Sus padres viven en Osnabruck y se llaman Walter Fach y Elisabeth Greff (esta madrastra). Tiene una hermanastra llamada Hilde y viven en la calle Ludwig, número 18. El padre es funcionario del Estado y se ocupa particularmente de la Administración en varias ciudades del plan cuadrilateral de economía alemán. Ha realizado durante tres años estudios en la Escuela Elemental de Wiesbaden. En este mismo sitio

HOY SE EFECTUARAN UNAS PRUEBAS DE TIRO

Se advierte a los ciudadanos, con el objeto de evitarles alarmas, que hoy, las baterías efectuarán pruebas de tiro

LOS BOMBARDEOS DE LAS CIUDADES ABIERTAS

Una campaña en Inglaterra

Londres, 12.—El Comité ejecutivo de la sección inglesa del "Rassemblement Universel pour la Paix" ha decidido organizar una gran campaña en toda Inglaterra para poner en vigor la resolución votada por la Conferencia Universal de París.

En toda Inglaterra se organizarán conferencias para hacer una presión sobre el Gobierno a propósito de los bombardeos de las ciudades abiertas y para recoger dinero, con el que se comprarán víveres y material sanitario para las poblaciones civiles.

En Londres se reunirá una Conferencia regional el 10 de septiembre y otra en Manchester el 17 del mismo mes.—Agencia España.

NO SE HA CONSTITUIDO AUN LA COMISION PARA EL EXAMEN DE LOS ATAQUES AEROS

Londres, 12. —Según informan en los círculos políticos de esta capital, la Comisión para el examen de los ataques aéreos que no ha podido constituirse todavía, lo será en breve y la formarán un oficial inglés, otro en representación de los rebeldes de Burgos y otro neutral.

Hasta el momento existen ocho casos pendientes de estudio.

continuó sus estudios superiores, en total doce años, hasta obtener el Bachillerato.

Tras de haber realizado un curso de dos años en la Escuela de Comercio, en 1923, ingresó en el ejército, haciéndolo en el regimiento de infantería número 14, de Cassel, alegando que quería pasar a aviación. Nueve meses más tarde marchó a la escuela de oficiales de infantería, en Dresden, y más tarde a la Escuela de Vuelo de Schleishem, donde obtuvo el título definitivo. Con categoría de brigada superior ingresó en la Escuela de Observadores, de Brunschiw, a mediados del año 1925, terminando su instrucción de oficial de Aviación a fines del mismo año, siendo nombrado teniente. Le enviaron a la Escuela de Fotografía, de Hiltze. A fines de julio terminó el curso de dicha escuela y fué destinado a la escuadrilla de reconocimiento de Würzburg. Después de realizar un viaje de recreo en el buque alemán "Cervantes", desembarcó en Lisboa, donde pasó por una oficina, en que había carteles alusivos a la guerra de España. Un individuo le dijo que si quería ir a España, entregándole un papel para que si se decidía lo firmase y se presentase en el lugar que se indicaba. No lo hizo y se marchó a Bremen, reintegrándose a su escuadrilla del Regimiento de Aviación número 1 y 2, de H-45 y H-70. También estaba allí destinado el mayor Avendroth. Esto sucedió el año 1936, cuando él era teniente.

El citado coronel nos reunió, manifestándonos que había guerra en España y que si alguno quería ir podía hacerlo. Entonces él se presentó, enseñando el papel que le dieron en Lisboa y quedó excedente en su escuadrilla para reintegrarse a ella cuando volviera de España.

A mediados de septiembre volvió a Lisboa en el vapor "Mercur" con bandera holandesa. Iban unos treinta o cuarenta, pero él solo de Aviación según supone. Al llegar a la capital portuguesa y en la oficina en que estuvo en otro tiempo fué recibido por un individuo llamado Schellenberger, jefe de pilotos de una Compañía de Aviación denominada "H. I. S. M. A." que decían era española. De allí fueron al aeródromo de Lisboa situado al Oeste y en un J. U. 32 en el que iban ellos dos, un radio y un mecánico, salieron para Sevilla, marchando al Hotel Cristina donde fué presentado a otros compañeros suyos y que por de pronto se iban a dedicar a hacer la línea Sevilla-Mallorca y a entrenar pilotos. Hizo tres vuelos a Palma. En el último se quedó allí, por haber caído enfermo de malaria. Estuvo enfermo hasta el 15 de febrero. En algún paseo que dió vió varios "Savoias 81", un campo de aterrizaje en Poensa y otro al norte de Palma. Vivía en Villa Esmeralda, cerca del hospital donde estuvo hasta el mes de mayo en que volvió a Sevilla a recoger su equipaje. En Palma conoció al teniente Bray, al capitán Goltcher y al jefe de todos los hidros que se llamaba comandante Harlinghouse. En la capital andaluza estuvo cinco días a fines de mayo del 38, al cabo de los cuales le dijeron que se marchara a Palma para realizar el último viaje pues allí sería recogido por un teniente llamado Schaeffer y le llevarían a La Cenia donde se haría cargo del mando de una escuadrilla. Al llegar al citado aeródromo se presentó al comandante Gernet, quien le dió el mando de la escuadrilla que estaría a su cargo. El personal de la misma sería el siguiente: Pilotos: alférez Fridrich Muende; teniente Schaeffer; alférez Karg; sargento Hoffman; un piloto español; sargento Gensens; observadores: capitán Fach; teniente Gerich; teniente Zembrinski; teniente Kirchner; teniente Speck; alférez Rucky; los radios: cabo Fernández, muerto en su aparato; otro español llamado Gerónimo; los alemanes Hoffman y Schwarz. La escuadrilla tiene dos coches ligeros y cinco camiones. Los mecánicos de la misma son teniente Kund; brigada Bardet; brigada Ridel. Manifestó el capitán Fach que respecto a la aviación italiana no sabía nada pues apenas tenían trato con los pilotos de aquella nacionalidad.

Academia Wangüemert

CORTES, 586, pral., 2.ª - Bachillerato - Comercio - Idiomas - Carreras especiales - Prop. Ingreso Universidad - 1.ª Enseñanza y preparación para obtener empleos y opos. Ministerios.

LA AGRESION DEL JAPON A CHINA

En el frente del Yang-Tsé, las tropas chinas continúan infligiendo un duro castigo a los invasores japoneses

La crisis provocada por la campaña de China, ha obligado al Gobierno del Japón a reducir del presupuesto ordinario, cantidades importantes que ha de destinar a Guerra y Marina

Hankou, 12.—El mando chino anuncia importantes acciones chinas en el frente del I-hao, donde el avance de los japoneses ha sido detenido. El monte Kuling es el escenario de violentos combates, que se inclinan a favor de los chinos. Los japoneses de Lien-hualung se han retirado en dirección Norte. Las bajas japonesas son muy importantes. Dos comandantes y dos coroneles japoneses de las 106 y 101 división han resultado muertos en el combate de Kuling. En la orilla Norte del Yang-Tsé ha sido ocupada la ciudad de Huang-Mei por los chinos. Las tropas japonesas que se habían infiltrado en Kucho-Ku han sido diezmadas por los chinos.

Los guerrilleros chinos han llegado a las puertas de Peiping. Dos aviones japoneses han lanzado sobre la concesión internacional de Shanghai pasquines antibritánicos.—Agencia España.

Tokio, 12.—Prosiguiendo su política de extremas economías, impuesta por la crisis que la campaña en China ha provocado en el Japón, el Gobierno ha decidido reducir el volumen global del presupuesto de 1938-39 en 252 millones 228.000 yens. Las previsiones del presupuesto ordinario se elevan a 3.524.524.000 yens, pero se introduce una reducción del 3'7 por 100.

Las cantidades que se ahorran en el presupuesto ordinario son destinadas a los Departamentos de Guerra y Marina, y para créditos extraordinarios necesarios para la continuación de la campaña en China.

Por lo que se refiere al presupuesto ordinario, se introduce una reducción de yens 119.857.000, cantidad que se destinará también a fines bélicos. Las reducciones de este presupuesto afectan principalmente a los Departamentos de Comunicaciones, Dirección de la Montaña, Oficina de Monopolios, Ferrocarriles y Administraciones de Corea y Formosa.

VIOLENTAS AGRESIONES DE LA AVIACION NIPONA CONTRA LA PROVINCIA USHAN

Hankou, 12.—Ayer tarde se registraron las más violentas agresiones aéreas perpetradas por la Aviación japonesa, ya que a consecuencia de ellas se considera que los muertos se aproximan a 700, que los heridos suman grandes cantidades y que los edificios destruidos son más de cuarenta.

Las escuadrillas que realizaron la agresión sumaban un total de cien aviones y volaron sobre trece poblaciones chinas de la provincia de Ushan, arrojando cerca de dos mil bombas, que en su mayor parte cayeron en terrenos muy poblados.

Las ciudades más perjudicadas son las de Ushang y Hanyang. Una gran flota de más de treinta juncos, quedó destruida en el río, pereciendo los tripulantes. La Cruz Roja trabaja intensamente retirando a las víctimas de entre los escombros. Se ignora exactamente el total de las mismas.

Las defensas antiaéreas no pudieron repeler el ataque aéreo por la rapidez con que se llevó a cabo y la presencia de nubes bajas.

PROCLAMAS

Shanghai, 12.—Un avión japonés ha arrojado sobre la concesión internacional numerosas proclamas atacando al mariscal Chan-Kai-Shek y al Gobierno británico.

Hankou, 12.—El generalísimo Chang-Kai-Shek ha dirigido una proclama, por radio, a los ciudadanos chinos residentes en las zonas ocupadas por los japoneses, incitándoles a ofrecer cada día más viva resistencia pasiva al invasor.

DALADIER EN PARIS

Ha celebrado importantes entrevistas

Paris, 12.—El señor Daladier, que ha regresado a París, se entrevistó anoche con el ministro de Hacienda, señor Marchandau y con el presidente del grupo parlamentario radical-socialista, Chichery.

Esta mañana el Presidente del Consejo se ha entrevistado con los representantes de los productores agrícolas de Argel, que protestan porque los obreros portuarios de Marsella se niegan a descargar en domingo.

La entrevista con el presidente del grupo parlamentario radical-socialista trató de la petición de los comunistas y socialistas de convocar a la Cámara en sesión extraordinaria. El grupo radical-socialista no es favorable a esta convocatoria extraordinaria, porque el asunto del aumento de sueldo a los funcionarios no es tan grave.

La conversación más importante de las celebradas por Daladier fué la sostenida con el ministro de Hacienda sobre la situación financiera. En las Bolsas se manifiesta cierto nerviosismo. Las repercusiones del armisticio en Extremo Oriente no han detenido las compras importantes de oro en París y Londres.—Agencia España.

LOS PREPARATIVOS BELICOS ALEMANES

Comentarios de la Prensa francesa

Paris, 12.—Es una verdadera movilización —como observa el "Manchester Guardian"— la que se está efectuando en Alemania. Los tres socialdemócratas alemanes que han enviado al periódico liberal inglés una carta en la que dan detalles de los preparativos militares de Alemania, presentan informaciones ya conocidas por los Gobiernos inglés y francés.

Los representantes diplomáticos extranjeros en Berlín han señalado desde hace tiempo en sus comunicaciones esta movilización, que Alemania justifica con sus maniobras militares. El mundo político y los círculos oficiales se preocupan en estos momentos de los preparativos alemanes, que, contrariamente a la costumbre, se hacen públicamente y con mucha publicidad internacional. ¿Se trata de una maniobra política de chantaje de la guerra?

Los dirigentes alemanes quieren presionar a la opinión internacional, especialmente a Inglaterra, para obligarla a hacer una presión sobre Praga. Esto es lo que llaman política pacifista de Hitler.

Otro periódico tan derechista como "L'Entente" publica esta tarde un editorial sobre los preparativos militares alemanes. ¿Quiere Hitler preparar grandes maniobras para demostrar su fuerza, o prepara la guerra en el caso de que la cuestión de los sudetas no se resuelva? "En realidad —añade el periódico— las dos incógnitas dan el mismo resultado: intimidación. Se debe señalar asimismo que Mussolini declara que él también se prepara, y el "Giornale d'Italia" y otros periódicos fascistas, comentando las maniobras militares alemanas, insisten en el tema de la nueva guerra ofensiva y rápida."

Un editorial de "Paris-Soir" dice: "Mussolini no es tan discreto como el señor Daladier. Después de las maniobras, anuncia que se prepara para la guerra. Esto no sería grave, porque uno se puede preparar para la guerra sin llegar a hacerla; pero hay detalles: Mussolini se prepara para la guerra rápida, violenta, porque carece de los recursos de los países democráticos. Esta es también la teoría del mariscal Balbo, que actualmente se encuentra en Berlín."

El "Temps", en su editorial de hoy, escribe que eliminado el peligro de Extremo Oriente, toda la atención se dirige ahora a la Europa central, donde lord Runciman se encuentra desde hace doce días. La situación en Checoslovaquia —añade el periódico— es muy confusa y hay quienes dicen que la misión del lord inglés ha fracasado. No, no ha fracasado, ya que ha evitado que el nacionalsocialismo alemán tome pretexto en unos incidentes para intervenir en Checoslovaquia. La acción franco-inglesa ha dado ya algunos frutos, y la política de conciliación debe continuar, porque hay probabilidades de llegar a una solución pacífica del asunto. Lo que molesta a la opinión internacional —añade el diario— es la violenta campaña de la Prensa alemana contra Checoslovaquia, campaña cuya finalidad es la de animar la intransigencia de los sudetas. Asimismo la opinión internacional se preocupa por los preparativos militares de Alemania.—Agencia España.

"FRANCIA TIENE PREPARADA SU CONTESTACION" DICE EL GENERAL BRISAUR DESMILLET

Paris, 12.—"Ce-Soir" continúa la publicación del estudio del general Brissaud Desmillet referente a la preparación militar francesa con relación a la amenaza alemana. Dice el general francés que Francia tiene preparada la contestación a las maniobras indicadas en la Memoria del general alemán Reichman.

El general Brissaud se ocupa del Ejército alemán, mucho más numeroso que el francés, y de las dificultades de Francia para defender tres frentes. Se ocupa también de la frontera de los Pirineos con la España facciosa, y dice que el mando francés ha tomado sus medidas.

En el Pirineo —dice— Francia tiene tres Divisiones. El general no se extiende, sin embargo, en detalles sobre las defensas francesas en los Pirineos, y añade que a pesar de la diferencia en las fuerzas y en los hombres bajo las armas, Francia ha tomado todas las medidas. Recuerda luego a Ludendorff y lo apuntado por el general alemán respecto a la posibilidad de librar la nueva guerra en Africa del Norte, y dice que Francia ha organizado la defensa de Túnez y de Marruecos.—Agencia España.

COMENTARIO INGLÉS

Londres, 12.—El "Manchester Guardian" escribe:

"Los Gobiernos de Francia e Inglaterra continúan recibiendo informes detallados sobre las medidas militares excepcionales de Alemania. Nada demuestra que se prepare en Alemania una movilización general. Es indudable que una gran parte de la opinión alemana es partidaria de una agresión armada. Pero no existen pruebas de que esta parte se salga con la suya. Como siempre, la decisión final depende de Hitler y por lo que se ha podido saber hasta ahora, no se ha pronunciado todavía en favor de métodos guerreros."

EN FRANCIA

Importante reorganización de servicios policíacos

Paris, 12.—El Ministerio del Interior publica hoy una larga nota en la que se dan detalles sobre la reorganización del control de los extranjeros y vigilancia de las fronteras. Los servicios han sido reorganizados y reforzados. Se trata de las Brigadas móviles, del refuerzo de la policía especial de fronteras, de las Brigadas de contraespionaje, de la policía del aire y de las comunicaciones por radio. Además han sido reforzados los servicios de control de extranjeros.—Agencia España.

UNA VEZ MAS

Polonia hace el juego de los Estados totalitarios

Ginebra, 12.—En los círculos de la Sociedad de Naciones se ha recibido sin ningún entusiasmo la información, según la cual, Polonia no presentará su candidatura en la próxima elección para el Consejo de la Sociedad de Naciones.

Se destacan dos hechos: el primero es que, aunque Polonia hubiera presentado su candidatura, no habría sido elegida. El segundo hecho es que desde hace un año, y precisamente después de la retirada de Alemania y de Italia de la Sociedad de Naciones, Polonia no ha participado en las votaciones del Consejo que tienen un carácter político, absteniéndose sistemáticamente; por lo tanto, Polonia ya no formaba parte del Consejo.

Se asegura que si las potencias hubieran prometido a Polonia un puesto permanente en el Consejo, el Gobierno de Varsovia habría aceptado permanecer en el Consejo. En fin, se dice que la actitud de Polonia responde a la intención de retirarse completamente de la Sociedad de Naciones.

En las próximas elecciones para el Consejo, Yugoslavia representará a la Pequeña Entente en el Consejo; también será substituido el representante de Hispanoamérica. Ahora es el Ecuador quien representa a Hispanoamérica, y su sucesor no ha sido elegido todavía.

En los círculos de la Sociedad de Naciones se destaca la maniobra que intenta hacer elegir presidente del próximo Consejo de la Sociedad de Naciones a Stoyadinovich, representante de Yugoslavia y gran amigo de Mussolini e Hitler.—Agencia España.

«CON LA IGLESIA HEMOS DADO, SANCHO»

La furia de Mussolini ante la enérgica advertencia del Papa

Paris, 12.—Madame Tabouis escribe en el periódico "L'Oeuvre":

"Mussolini está literalmente furioso. La advertencia del Papa semejante a una maldición "quien ataca al Papa muere", le ha puesto fuera de sí. En un momento de cólera dijo a sus intimos que llegaría, incluso, hasta la denuncia del Concordato. Toda la Prensa italiana se ha desencadenado contra el Vaticano donde la emoción reinante es grande. El Papa, muy afectado, prevé aún mayores males.

En los círculos eclesiásticos se prevé, que en el caso en que el Papa muriese, el Cónclave habría de reunirse fuera de Italia y nombrar un Papa no italiano. Se habla ya de un Papa americano.

El rey, por su parte, se muestra muy preocupado por el giro que va adquiriendo la campaña racista que ha condenado ya, pero que se ve en la imposibilidad de hacer nada para detener la marcha de los acontecimientos."

SERAN TRASLADADOS A FRANCIA

Niños españoles refugiados en Dinamarca

Copenhague, 12.—El ministro de España en Copenhague, don Miguel Salvador, ha propuesto, y el Comité pro niños españoles lo ha aceptado, el envío a una colonia infantil de Francia de los niños refugiados en Dinamarca. Esta decisión es conforme a las resoluciones del Comité internacional, favorables a que los niños sean enviados preferentemente a los países más cercanos a España.—Agencia España.

EL GOBIERNO ITALIANO

Impide la entrada en Italia de ocho mil turistas franceses

Paris, 12.—El Gobierno italiano ha negado el permiso de entrada a Italia de un contingente de ocho mil turistas franceses. Se considera que el Gobierno francés adoptará en breve contramedidas semejantes.

VIOLENTAS TORMENTAS

Sobre Londres y gran parte de Inglaterra

Incendios y accidentes de aviación

Londres, 12.—Sobre Londres y gran parte de Inglaterra, así como en una gran extensión de la Europa occidental, han descargado durante el día de hoy violentas tormentas.

En docenas de casas londinenses han caído rayos, algunos de los cuales han provocado incendios. A consecuencia de la lluvia torrencial se han inundado numerosas calles, teniendo que suspender el tráfico rodado.

El granizo se ha elevado a cinco centímetros de espesor en las calles de Londres.

En las cercanías de Manchester ha caído un rayo en una fábrica de tejidos, provocando un incendio, que ha destruido totalmente la fábrica. Con grandes esfuerzos se han podido salvar de entre las llamas a los 300 trabajadores que se hallaban en el interior de la fábrica.

También la Aviación inglesa ha sufrido algunas pérdidas a consecuencia de las condiciones atmosféricas. Durante un vuelo de ejercicio en el Lincolnshire se ha estrellado un avión militar biplaza, perdiendo la vida los dos ocupantes. En el Cheshire, y a consecuencia de la lluvia, que dificultaba la visibilidad, un avión ha chocado contra una colina. Los dos ocupantes del aparato han muerto en el acto.

Con estos accidentes la Aviación inglesa ha perdido en lo que va de año 116 aviadores en 68 accidentes.

EL SOVIET SUPREMO DE LA U. R. S. S.

Ha reducido en el presupuesto de 1938-1939 las cantidades destinadas a Guerra y Marina de 20.100 millones de rublos a 17.100 millones

Moscú, 12.—Una de las principales características del presupuesto que está discutiendo actualmente el Soviet Supremo de la URSS, es la considerable disminución de los capitulos correspondientes a gastos militares. En efecto, en el presupuesto de 1937-38 los gastos militares se elevaban a 20.100 millones de rublos; en el presupuesto de 1938-39 esta cifra se ha reducido a 17.500 millones de rublos para el conjunto de los Departamentos de Guerra y Marina.

Moscú, 12.—El Consejo Supremo de la U. R. S. S. prosiguió la discusión del presupuesto.

El Consejo Supremo de las Nacionalidades de la Cámara y del Parlamento soviético se reunió a las seis de la tarde, haciendo uso de la palabra, entre otros oradores, Bulganine, muy popular entre la Asamblea, el cual fué muy aplaudido al dirigir un saludo al Ejército rojo del Extremo Oriente. Terminó pidiendo al camarada Molotov se prosiguiera en una política firme con respecto a los "militaristas nipones".

INGLATERRA

Con barcos viejos organizará una escuadra de setenta baterías antiaéreas

Londres, 12.—Inglaterra no desguazará los barcos de guerra viejos. Según informaciones oficiales, el Almirantazgo británico piensa organizar con los barcos de guerra viejos, una Escuadra de 70 baterías antiaéreas que podrá colaborar en las costas con las defensas antiaéreas terrestres.—Agencia España.

LAS MINAS DE ALMADÉN

Las codicia Mussolini para saldar la factura que tiene pendiente con Franco

Londres, 12.—El "Times" comenta la intervención de los italianos en la España rebelde, y dice que Italia codicia principalmente las minas de mercurio de Almadén, con cuya posesión se dará por pagada de la ayuda prestada a Franco.

A continuación, dicho periódico agrega: "Actualmente existen buenas razones para pensar que aunque Mussolini desee seriamente retirar a sus soldados de España para que pueda entrar en vigor el acuerdo angloitaliano, querrá que antes se le salde, por lo menos, una parte de la factura que tiene pendiente con Franco."

LA NUEVA MANIOBRA DILATORIA ITALOALEMANA

Comentarios de la Prensa francesa e inglesa

Paris, 12.—Toda la Prensa francesa destaca humorísticamente la contestación de Franco a Londres, según la cual, no ha tenido tiempo de estudiar la nota inglesa, que es "muy complicada" para los facciosos.

"L'Humanité" dice que la "farsa trágica" es "demasiado larga", y Franco no contesta a la nota inglesa mientras Francia continúa controlando la frontera. "El retraso dice "L'Humanité"—, según los facciosos, no es mala voluntad, sino que responde a las dificultades que el plan presenta. La mala fe y el cinismo no se pueden expresar mejor frente a la debilidad de los Gobiernos inglés y francés y frente a una situación que no resiste dos minutos de reflexión. Todo el mundo sabe que Franco no acepta el plan inglés porque creía que iba a poder acabar con la resistencia española en término muy breve, mientras la frontera francesa estaba cerrada y él continuaba recibiendo ayudas de Roma y Berlín."

"La farsa trágica—continúa "L'Humanité"— ya es muy larga. Francia tiene el deber de abrir la frontera de los Pirineos y restablecer la libertad de comercio con la España republicana, la cual se defiende contra la intervención extranjera y lucha con heroísmo para salvar a España y para salvar también a Francia, amenazada por las baterías alemanas en los Pirineos.—Ag. España.

Londres, 12.—A propósito de la contestación dada ayer por Franco al agente británico en Burgos, el "Daily Telegraph" dice que se lamenta mucho en Londres tener que esperar aún más tiempo. "Nuevos retrasos en una cuestión tan estrechamente relacionada con la puesta en vigor del acuerdo angloitaliano y con la paz europea, son lamentables"—afirma.

El periódico añade que es difícil de comprender cómo después de cinco semanas Franco tiene todavía que consultar y fijar su contestación de principio sobre la cuestión. "El retraso es más desagradable todavía—agrega el periódico— porque después de la aceptación de principio de los facciosos será preciso esperar aún seis u ocho semanas para efectuar la retirada de los combatientes extranjeros."

El "Daily Herald" dice que contestará. Según el periódico laborista, se trata de una nueva maniobra de Franco para ganar tiempo. El periódico habla también de los bombardeos de barcos británicos, y dice que el acuerdo de Chamberlain con Franco, al que se ha dado una gran publicidad, relativo a una encuesta sobre los bombardeos, se revela como uno de los peores aspectos de su política en el problema español.—Agencia España.

EN MATARO

Fué conmemorado ayer tarde el 50.º aniversario de la fundación de la U. G. T.

Hablaron Valdés, Cordero, Vidiella y el ministro señor González Peña, quien dijo: «Hay que ganar la guerra y en tanto no ganemos la guerra, no podemos pensar en nada más»

Mataró, 12.—Esta tarde, con motivo de la conmemoración del 50 Aniversario de la fundación de la U. G. T., se celebró un acto simbólico en esta ciudad, donde se lanzó en 1888 la iniciativa de constituir dicha Sindical. El acto era un homenaje a los fundadores de la misma y se celebró en el local de la Casa del pueblo, que estaba adornado con pancartas alusivas.

Presidió Pedro Comas, presidente de la U. G. T. de Mataró, tomando asiento en la mesa presidencial los camaradas Peña, Vidiella, Amaro del Rosal, Cordero, Pretel, Génova, Pérez y Valdés.

El presidente comenzó explicando el significado del acto y expresando su emoción al recordar a los fundadores de la organización sindical. Fué por iniciativa de Mataró—dice—celebrar este acto recordando que en esta ciudad nació la iniciativa de fundar la U. G. T. Debemos recordar, pues, las luchas heroicas sostenidas por la U. G. T. desde aquel tiempo contra la burguesía y el capitalismo.

Dice que de aquellos hombres sólo queda un superviviente, y agrega que si la organización es hoy en Cataluña una fuerza real, cabe recordar que en aquellos tiempos luchar por ella llevaba aneja la exposición de la vida. Manifiesta que en aquellos tiempos los afiliados a la U. G. T. eran 4.600, y en la actualidad suman medio millón. Terminó dedicando un recuerdo a los caídos en el frente.

HABLA VALDES

Por el Partido Socialista Unificado habla a continuación el camarada Valdés. Dice que en el primer cincuentenario de la UGT, en torno a la cual se reúnen centenares de miles de trabajadores e intelectuales, es imprescindible recordar a Pablo Iglesias y a García Quejido. Nosotros vivimos una situación por la que nuestra organización tiene una gran responsabilidad ante toda la clase trabajadora y ante el mundo entero. Nuestra organización y nuestros partidos de clase compartimos la responsabilidad política y económica de la guerra actual. Nuestros compañeros en 1888 fundaron la organización del proletariado y nosotros, siguiendo sus iniciativas, debemos cumplir la parte que nos corresponde.

En breves palabras explica lo que significa la gloriosa U. G. T. Dice que a partir del 19 de julio se preocupó de ser la que ha sostenido con su entusiasmo a la organización y en torno a su bandera se cobijan ya centenares de miles de trabajadores. El mejor recuerdo a los obreros que supieron dar su sangre por la organización, es la promesa de seguir su obra. Ante la situación actual, la U. G. T. ha de ser la que defienda mejor a los trabajadores y la que preste su mayor colaboración al Gobierno de unión nacional que preside el compañero Negrín, para lograr la victoria y el triunfo de los trabajadores. (Muchos aplausos).

HABLA CORDERO

Cordero habla en representación del Partido Socialista. Dice que estos actos tienen no sólo un valor simbólico, sino retrospectivo. No venimos sólo a ensalzar a la U. G. T. Tenemos que hacer un modesto examen del origen también modesto de nuestro nacimiento y de nuestros trabajos y sacrificios hasta llegar a la preponderancia actual. Fueron los trabajadores de Mataró los iniciadores de la constitución de la U. G. T. La necesidad de la Unión la sentían hace cincuenta años muy pocos. El patrono era algo sagrado entonces para el trabajador. Por eso ahora, al revisar la hora pasada, vemos proyectado como en una pantalla aquel pasado triste y difícil y nos parecen más grandes las figuras de los que se lanzaron a trabajar y defender un nuevo ideal de redención humana. Ellos al emprender su obra, no creyeron a ningún trabajador de espaldas a la idea, sino que pensaron en que acudirían en masa a encuadrarse en las organizaciones sindical y política. Pero sufrieron una desilusión, aún más que la clase capitalista y el régimen llamado democrático en aquel tiempo.

Figuraos—dice—si tuvieron que tener fe y constancia y para abrirse camino y vencer a todas las armas que contra ellos se esgrimían. Pero siguieron trabajando siempre, defendiendo el ideal. Eso fué el pasado, el presente y la luz del porvenir.

Dedica un recuerdo al camarada Vicente Barrio, primer secretario retribuido de la U. G. T., diciendo que es un gran luchador a quien hay que rendir la justicia que merece su sacrificio y su labor por la organización, para que sirva de ejemplo a los que han llegado ahora a ésta sin conocer a sus hombres. Habla de la lucha actual y dice que no será la última, pues queda aún trabajo para las generaciones futuras. Es preciso pensar también en la emancipación del espíritu para que la juventud se capacite para el porvenir. Todo lo que hoy tienen los trabajadores es producto de la sangre vertida y del sacrificio de los pasados; y por ello hay que cuidar ese legado a fin de transferirlo aumentado a los que les suceden. El Partido Socialista, que es el más internacionalista, ha procurado desarrollar la organización sindical dando al trabajador una conciencia de clase y una conciencia social. El trabajo consciente de la UGT ha sido uno de los puntales más firmes de nuestra resistencia actual frente a la sublevación que apoya el capitalismo. Pero tenemos confianza en nuestro triunfo; venceremos y la clase capitalista habrá perdido en esta lucha todo cuanto puso en ella.

Debemos ser previsores. Esta contienda no ofrece comparación alguna a otra por su magnitud. Hemos pasado los trabajadores en nuestras luchas sociales, situaciones difíciles que

salvamos con nuestra resistencia. Y ahora hay que resistir también y saber cuánto nos jugamos en esta guerra que tantas cosas destruye y tanto consume. Es preciso prevenirse ante el proceso de empobrecimiento propio de estas luchas a fin de remediarlo. El exceso de alegría de aquellos primeros momentos es la causa de muchas privaciones actuales y del fenómeno económico de la actualidad.

Cuando termine la guerra, que será con nuestro triunfo, hemos de pasar por una grave situación económica. Por eso hay que prepararse, no sólo ante estos graves problemas sino ante otra cosa también muy importante, cual es que al final de la lucha estarán destruidas las almas de las gentes y se habrá producido el hundimiento del sentido moral.

Dice que no hay que alegrarse mucho por el gran crecimiento que se observa en la organización pues viene mucho por el heroísmo personal. Se extiende sobre este particular en amplias consideraciones muy atinadas y dice de debemos procurar influir en la formación política-social de los nuevos afiliados, pero sin olvidarnos de los peligros que puede suponer una riada formidable que venga del exterior y pueda ahogar nuestras propias ideas. La ética y la honradez debe presidir tanto en el orden económico como en el político y esa honradez ha sido y es nuestro mayor orgullo.

Termina expresando la emoción que siente por la celebración del Cincuentenario de la U. G. T. y rinde un tributo de admiración a los viejos luchadores. (Gran ovación).

HABLA VIDIELLA

El camarada Vidiella habla en nombre del Secretario de Cataluña de la U. G. T.

Dice que coincide el cincuentenario de la fundación de esta Sindical con la defensa de la independencia de nuestra patria. No fué una casualidad que los fundadores de la U. G. T. surgieran de Cataluña debido al gran núcleo de sus fuerzas proletarias. En estos momentos hemos de rendir este homenaje a sus fundadores porque tanto en España como en Cataluña supieron despertar un estado de conciencia política-social.

Hoy, el proletariado tiene plena confianza en Cataluña, porque tanto antes como ahora nuestra región se ha solidarizado con todos los movimientos surgidos en España. Cataluña es una firme garantía en esta lucha contra la invasión extranjera, debido precisamente a su conciencia política.

Hace referencia a lo que se ha combatido a la clase obrera catalana, debido a influencia política de otros partidos y aun de otras de tipo social.

Dice que el pueblo español vencerá en la lucha que actualmente se desarrolla, porque existe en Cataluña, entre la clase obrera, aquella conciencia política creada por los fundadores de la U. G. T. Y agrega que el mejor homenaje que se puede prestar a la lucha contra el fascismo es proseguir cultivando las ideas de los fundadores de la U. G. T., haciéndoles el honor que se merece, luchando por el triunfo final, unidos a los demás pueblos de España y al Gobierno de Unión Na-

cional, que se esfuerza por salvar a la República. (Muchos aplausos.)

HABLA GONZALEZ PEÑA

En nombre de la U. G. T. hace uso de la palabra su presidente, Ramón González Peña, acogiendo su presencia con una prolongada ovación y vivas a Asturias

Comienza agradeciendo el entusiasmo que ha despertado su presencia, diciendo que lo acepta para ofrendarlo a los obreros asturianos que lucharon en el octubre glorioso, que luchan ahora en esta guerra cumpliendo con su deber y muchos de los cuales se encuentran en los campos de concentración enemigos, que aún persisten en su resistencia heroica luchando en los montes de Asturias. Dice que él hubiese querido que se hubiesen encontrado los combatientes del Norte con los combatientes catalanes en el camino del Ebro. No pudo ser, precisamente por aquellas primeras alegrías a que se refirió el camarada Cordero. Ahora, la clase trabajadora sabrá llevar su escarmiento a los campos de batalla.

Venimos a rendir homenaje a los precursores de la U. G. T. y el mejor es imitarlos en todos nuestros actos. La U. G. T. y el Partido socialista lograron dar a las multitudes una ética política singularmente suya. Yo he dicho que no hubiera sido posible un Miaja si Madrid no hubiese tenido antes un Pablo Iglesias.

Examina a grandes rasgos la historia de la UGT y del Partido Socialista, y dice que cualquiera que sea imparcial reconocerá que no hubo un solo episodio en la historia revolucionaria de España que no fuesen uno y otro eje principal. Es así porque la UGT sabe que su labor no puede ser unilateral y simplista. Nosotros no desdenamos nunca la acción política ni la acción sindical ni la acción cooperativista. Y por eso hoy la UGT, en los diversos aspectos de las actividades del Estado, es uno de sus más firmes baluartes. La UGT sabe que no puede llegar a la finalidad de sus ideales sin llegar antes a la realización de uno de los postulados de Marx, pues a medida que progresa el capitalismo va desarrollándose también el socialismo.

Hoy, al celebrar el cincuenta aniversario de su fundación, he de repetir mucho de lo que he dicho: Hay que ganar la guerra y en tanto no ganemos la guerra no podemos pensar en nada más. Si la perdiésemos, no sería posible hablar en muchas generaciones de reivindicación social.

Dicen nuestros enemigos que la lucha en España está polarizada en fascismo y comunismo. Pero no; las guerras siempre tienen una finalidad económica. Por eso se abre un crédito. Y en España la ayuda que prestan los países totalitarios a los que se alzan en armas contra la República, se realiza abriendo ese crédito que pagará España si triunfan los que pidieron apoyo a los hoy invasores. Ese crédito no ha de bajar ya de cuarenta mil millones de francos. Lo que importa a los países totalitarios es precisamente las distintas faetas de nuestra producción, como también nuestra situación geográfica y estratégica envidiable.

¿Cuál es el estado generoso que se nos presenta, sino ayudamos al Gobierno a salir airo-

Agrupación de Refugiados Socialistas de la Montaña AVISO

Se encarece a los compañeros pertenecientes a esta Agrupación de Refugiados Socialistas de la Montaña, se personen por este domicilio social (Avenida del 14 de Abril, 413, 2.º), para informarles de un asunto que les interesa.

Si algún compañero se ve imposibilitado para presentarse, puede enviar a su compañera o familiar más allegado en su representación, el cual deberá venir provisto del correspondiente carnet.

Igualmente se recuerda a las compañeras que, en estos días, han sido llamadas por la Prensa y no se han presentado, lo hagan a la mayor brevedad.

Todas las compañeras de militantes que se encuentran luchando en los frentes, así como también las de los compañeros muertos o desaparecidos, deben pasar por esta Secretaría.

LA FARSA TRAGICA DE LA ITALIA FASCISTA

Ciano no sabe si son ciertos o no los envíos de esclavos y de material de guerra a España

Londres, 12.—La Prensa inglesa sigue ocupándose de la gestión del encargado de Negocios inglés en Roma cerca del Gobierno italiano.

El periódico "Evening News", bajo el título de "Una advertencia a Ciano", dice que la gestión del Gobierno inglés llamando la atención del Gobierno italiano sobre la intervención de Mussolini en favor de Franco es una advertencia. La inquietud del Gobierno inglés ha sido subrayada por el hecho de que esta gestión ha sido hecha en Londres por medio de la Embajada italiana y en Roma por medio del ministro de Negocios Extranjeros, el cual recibió la visita del encargado de Negocios.

Francia ha obrado lealmente. Ha hecho todo lo que tenía que hacer para que el plan de retirada de los combatientes extranjeros fuera puesto en vigor. El encargado de Negocios inglés ha destacado que la entrada en vigor de este plan era el medio más seguro de poner en vigor el acuerdo angloitaliano, como lo deseaban los dos países. Pero si las informaciones relativas a nuevas intervenciones italianas en España continuaban, el plan de retirada de los voluntarios y el acuerdo italiano podían quedar comprometidos. El ministro de Negocios Extranjeros, Ciano, que está enfermo y guarda cama, ha contestado al encargado de Negocios que su estado de salud no le había permitido conocer los acontecimientos, prometiendo averiguar si estas nuevas intervenciones son "verdaderas"—Agencia España.

Su anuncio lo leerán más de 60.000 personas si lo inserta en EL DIA GRAFICO

¿De esta contienda? Si nuestros percursores pudiesen ver nuestra gesta, tanto en los frentes como en el taller, seguramente volverían orgullosos a sus tumbas por considerarnos como discípulos dignos de ellos.

Yo propuse en el Partido Socialista que debiéramos cerrar ya las Aduanas y hacer una revisión de valores.

Hemos hablado de los anónimos de la retaguardia, de esos que buscan amparo en un carnet sindical y que, en suma, lo convierten en sus manos en una ganzáa que utilizan contra la propia República, para fines egoístas y antipatrióticos. Pues bien, a esos traidores, a esos espías, es necesario desenmascararlos. Si exigimos a los que luchan, a los que día tras día derraman su sangre en la trinchera a que persistan en la ofrenda de sus vidas, no podemos, de ninguna manera, consentir que los enemigos se infiltren en nuestras organizaciones para sabotearlas. Ahora no hacen falta afiliados, sino hombres que trabajen fecundamente, que vivan para la guerra y no de la guerra.

Dice que la hora actual no es de discurso, sino de acción, e invita a todos a ella, a no desmayar y a saber que la U. G. T. es el principal puntal de los Gobiernos democráticos que ofrece siempre su colaboración honrada.

Nosotros y las sindicales hermanas, los partidos de clase y los democráticos, han de ganar ahora la guerra y sacrificarse después para reconstruir España. Unos y otros hemos de hacerlo si pensamos primero en vencer al fascio. El nombre de España va en la hora actual de confin a confin, en el mundo entero, ofreciendo el elevado ejemplo en el cumplimiento del deber para evitar la invasión extranjera y para saber defender el suelo patrio mientras queda un sólo palmo de él.

Nadie debe arriar su bandera. El que en la hora presente anhele buscar a costa de la guerra proselitismo no está a tono con los momentos actuales y merece nuestra condenación.

¡Todos juntos a luchar y a vencer por nuestra España! (Prolongada ovación y nuevos vivas a Asturias).

El presidente cerró el acto agradeciendo a todos la atención prestada a los oradores, pidiendo también a todos cumplir con su deber, siguiendo las huellas trazadas por los precursores de la U. G. T. y dedicando un recuerdo a los caídos en la lucha, en memoria de los cuales se guardó un emocionante minuto de silencio. Terminó el acto cantando todos los presentes «La Internacional».

FALSETES



—Siguen las notas. —Si; pero sin llegar nunca al "do" de pecho.

EL PARTIDO DE UNION REPUBLICANA

Ayer se reunió su grupo parlamentario

Con González Taltabull son ocho los diputados de Unión Republicana fusilados por los facciosos

Se ha reunido la minoría parlamentaria de Unión Republicana, asistiendo casi todos sus componentes, bajo la presidencia del señor Torres Campañá.

Fue objeto también de singular atención la evidente y constante mejora de la situación militar.

Se dió conocimiento oficial del fusilamiento del compañero de minoría don Gabriel González Taltabull, uno de los más distinguidos miembros del grupo.

El grupo parlamentario de Unión Republicana, que tiene en su cuadro de honor los nombres de siete compañeros fusilados por los facciosos, expresa una vez más su execración contra la conducta salvaje de los autores de semejantes crímenes y agradece públicamente los testimonios de solidaridad recibidos con este motivo de todos los sectores del Frente Popular.

COMPRO MAQUINA DE COSER

a particular, pago bien BOQUERIA, 32, LIPRERIA :-: TELEF. 17813

DEL ANTAÑO ARTISTICO EL NUEVO AREZZO

Hubiera perdido algo Don Leopoldo el africano, si entre la picardruela de Prim en Méjico y la que amó lanzando a Lisboa a Obregón baritono y tal (cosa que no le perdona ella), hubiera sido el autor de la revolución musical? Pero el ya duque dejó el asunto a su ministro que tropezó con la picara envidia, como dijo el autor.

Un sabio (debía serlo por lo que se vio), forma un nuevo sistema de notación musical. Lo lleva al encargado del Gobierno de estos menesteres entonces, que como la cosa más natural del mundo, siendo otro sabio (como debía ser) le entusiasma y manda proyecto y memoria a informa del Conservatorio para éste. Lo que fue hecho incontinenti, y supongo, por los escritos que se conservan, que el profesorado debió pasar sus temorcillos de que el sabio segundo se pusiera «feroche» y le diera por «cesantiar».

Pasó el curso entre las consiguientes zozobras, comidillas y resquemores y resultó que los chicos aparte la libertad de salida y de los caramelos que les prodigaba el sabio primero no entendieron ni chufa y cuando les dieron que podían empezar a dar la lección del solfeo usual, dijeron que no querían más música ni en broma. Fueron los únicos que salieron ganando.

Volviéron a informar favoreciendo cuanto pudieron al autor por no echar leña al fuego; pero en contra y éste no se conformó, publicándolo con informes, memoria y todos sus trámites a los que debimos la suerte de conocerlo, puesto que hacía sesenta y cinco años que se presenté y hace doce que lo encontré en el archivo de un periodista granadino. Tampoco después nadie me dió noticia a pesar de preguntar constantemente.

No era un proyecto total; consistía únicamente en aumentar una línea al pentagrama y ponerle nombre a los semitonos de la escala. De modo que resultaba esto aunque los monosílabos fueran otros: do, MA, re. No; mi, fa; TE, sol, DI; la, CE, si, do. La colocación variaba puesta que seguía el mismo orden ascensional; desaparecían, pues, los sostenidos y bemoles. No profundicé más; pero desde luego, aquello no parecía tener pies ni cabeza.

En la última parte del documento venía una queja lamentándose de su mala suerte, de la persecución técnica, de la falta de aplicación de los alumnos y sentía una conmiseración por la humanidad que perdía su obra; lo más grande que en música se había concebido. Me acordé de Nerón.

A mí me dió lástima también de su protector el gobernante; por menos pasó a la posteridad el gobernador de mi provincia; el célebre de la guerra boreal.

UN MUSICO RETIRADO

MINISTERIO DE HACIENDA Y ECONOMIA

COMITÉS INDUSTRIALES ALGODONERO, SEDERO Y LANERO

Dispuesto que a partir del próximo día 17, del mes corriente, quede absolutamente prohibida toda circulación de hilados y tejidos de algodón, seda y lana o de mezcla de estas materias, sin que vayan acompañadas de una guía, con la excepción de los hilados cuyo peso no exceda de 10 kilos o una pieza si son tejidos, se previene a la industria y comercio textil que en las Oficinas de los Comités Industriales podrán proveerse de las guías necesarias.

Barcelona, 9 de agosto de 1938.

TEMAS ECONOMICOS

DOS SISTEMAS, FRENTE A FRENTE

Son infinitas las características que sirven de piedra de toque para diferenciar radicalmente esos dos sistemas político-económicos que generalmente se denominan capitalismo para acusar con claridad la fundamental opo y socialismo. Pero, por si ellas no bastasen sición existente entre los dos regimenes sociales a que hacemos referencia, paremos mientes, mejor dicho, reflexionemos acerca del significado y sentido de ambos sistemas, desde un punto de vista meramente económico.

Marx definía gráficamente el capitalismo como un proceso circular en el que convenía distinguir las siguientes etapas: dinero-mercancía-dinero. O, dicho en otros términos, que lo que fundamentalmente inspiraba y movía al capitalista, al iniciar el ciclo económico, era el afán de la incrementación del dinero, de convertir las sumas metálicas invertidas en la empresa, mediante su transitoria transformación en mercancías, en otras sumas mayores. Con lo cual se advierte, prontamente, aún considerado de un modo superficial que, de esta suerte, lo que únicamente interesa en este tipo de régimen económico es la multiplicación del dinero. No cabe, por tanto, una concepción más monstruosa de la economía que la capitalista. Las necesidades de las masas, los problemas de una justa distribución de la riqueza creada, el aumento de la producción hasta el punto de alcanzar un «standard of life» decoroso para las capas más bajas de la sociedad y otras cuestiones por el estilo, carecen de importancia y desaparecen frente a la sed de dinero del artefacto capitalista.

Dinero-mercancía-dinero: he ahí expresado en síntesis y de un modo escueto el ciclo económico de la producción burguesa. Cuando todo el proceso de la economía queda subordinado al bastardo interés de lograr una ganancia mayor para el empresario insaciable, no hay posibilidad de atender a los múltiples problemas auténticos determinados por la realidad social y de someter la verdadera y definitiva solución de los mismos a un plan racional y científico. Sobreviene, por esta causa, la anarquía en la producción, los gastos superfluos, las deficiencias en otros aspectos, la superabundancia de determinados artículos y la escasez, por el contrario, de otros productos, ya que al no ser posible un concierto, donde puedan ponerse en correlación las necesidades del consumo con la potencia efectiva de la máquina productora, se hace inevitable el caos económico, las crisis periódicas y los graves trastornos del mercado.

De otra suerte, en un régimen socialista, el proceso de la economía puede caracterizarse en forma radicalmente distinta y como la consecuencia lógica de un sistema en que el ciclo de la producción queda representado gráficamente

de la siguiente forma: mercancía-dinero-mercancía. Es decir, que la igualdad suprema en este tipo de organización social se consagra principalmente, a la creación de la riqueza, y consecuentemente, a la distribución equitativa de la misma, relegando el dinero a la categoría de medio, considerándolo, tan sólo, en su pristina condición de instrumento de cambio, de pieza intermediaria en la corriente circulatoria de la economía. No se come, pues, dentro del régimen socialista, esa monstruosa subversión de valores que se origina en el capitalismo privado, al dar lugar a que un elemento que, como el dinero, únicamente tiene una significación de instrumento y de medio, se eleve, disvirtuando su función, a la categoría de fin esencial; permitiendo de esta suerte que todo el sistema económico gire en torno a un eje artificial.

Restablecida, por esta atinada estimativa de los valores del sistema socialista, la verdadera jerarquía económica y calibrada con precisión la auténtica importancia de las distintas funciones que integran dicho orden, se hace entonces posible afrontar con probabilidades de éxito la solución de las cuestiones que plantea la realidad social. Ya que, descubierto el verdadero eje del proceso económico, como es la producción de mercancías, y no subordinándose esta tarea al ilícito afán de aumentar el índice de ganancias privadas, el resto de los problemas baja de importancia, claro que de un modo relativo, por la sencilla razón de que elevada a la categoría de finalidad suprema la producción, y sometida ésta a un plan racional que esté a tono con las necesidades del consumo, las demás preocupaciones quedan relegadas a un segundo término.

Vemos, pues, representadas de un modo gráfico las notables diferencias de dos sistemas políticos, como son el capitalismo y el socialismo, mediante la expresión de estos dos tipos de ciclo económico: «dinero-mercancía-dinero», el primero y «mercancía-dinero-mercancía», el segundo. Al parecer, considerada superficialmente, la diferencia no tiene importancia, pues la misma consiste en una distinta ordenación de las palabras. No obstante, la distinción entraña consecuencias radicalmente opuestas. De constituir el eje del proceso económico, el dinero o la mercancía se deducen profundas derivaciones. Sencillamente, o un régimen anárquico de producción, caótico y falto de plan, en el que el dinero se eleva a la categoría de Dios, o por el contrario, un sistema ordenado, metódico y racional, cuya finalidad suprema consiste en el afán de resolver con justicia el problema de las necesidades económicas de las masas consumidoras.

GUILLELMO DIAZ

APUNTES DEL NATURAL

SIN NOVEDAD EN EL CERCO

Por JESUS IBAÑEZ

Y nos apoderamos de un palacio... Y en el palacio, la casa de un cura. Y Javier Bueno y yo entramos «a saco». En la casa, un armonio, seis sillal, dos canas, cómoda y armario. Y una biblioteca... Y la imagen de Jesús crucificado...

«¡Lo «forzamos» todo! ¡Hasta las bolas de naftalina! Yo saco del armario unos pantalones remontados. Javier contempla una vieja camisa remendada; pero blanca, blanquísima, «como los chorros del oro». Nuestros ojos, buscamos, «policíacos», encuentran algo raro, muy raro... ¡Es la costura de los remiendos, echa a mano! Y al lado de una lámpara, unos anteojos con armadura de plata. Y una cestita de costura...

Entonces nos miramos y nos dijimos; pero sin hablarnos: —Estas manos no son otras que las de una madre... ¡Pobrecita! ¡Recojámoslo todo!

Con unción y respeto, tomaron nuestras manos los objetos y muy pronto quedaron colocados en su sitio. Luego metimos las narices en la biblioteca. —¡Quevedo! ¡Gonzalo!

Fuimos hojeando. Y Javier se alegra: Y yo, como contestando: —«Instrucción Militar del Rey de Prusia»... «De Rerum Novarum»... «El Consuelo de las Viudas»...

Yo requiso al rey de Francia y Javier a Gonzalo de Berceo. Javier masculla: —Gonzalo fue su nombre, qui fizo este tractado—en San Millán de Suso fue de ninnez criado—natural de Berceo, ond San Millán fue nado—Dios guarde la su alma del poder del pecado.»

Y yo —¡Amén!

Nos sentamos, cada uno con su libro entre las manos. En el monte Naranco, fuegos artificiales. En Colloto, explosiones formidables. Y silbar de la metralla. Y el rasgarse chillón de los cristales.

Se parte un obús enemigo al otro lado del tabique. El tabique tiembla. Jesús crucificado se pega un formidable jetazo contra el suelo. Yo lo contemplo. Y me dirijo a él con sus propias palabras:

—¡Jesús, levántate y anda!

Javier le retira del suelo. (Estaba partido en dos pedazos):

—¡No ha sido gran cosa que digamos... Se presenta un miliciano, sofocado, jadeante: —¡El enemigo trata de abrirse paso! ¡Los dinamiteros le tienen a raya!... ¡Refuerzos, refuerzos!

Y yo grito, hecho un energúmeno: —¡Venga esa última caja de munición! ¡Y esas cajas de dinamita! ¡Y que no «me quede» aquí ni el telefonista!

Y el rey de Prusia. Quevedo y Gonzalo de Berceo fueron los únicos que quedaron en el palacio...

El empuje enemigo parecía ir en serio... Nosotros, de trinchera en trinchera, de parapeto en parapeto: —¡Aquí quietos! ¡Todo el mundo quieto!

Yo emborrono, nervioso, un papelito a oscuras: —¡Teodomirol! ¡Por ahí, por la hondonada, pronto, pronto! ¡A Juanelo le dices que menos acordeón y más dinamita, que la cosa va en serio!

Y el chaval, contento, voluntario y sin miedo: —¡Vuelvo aquí en seguida!

EN EL ATENEO BARCELONÉS

Mañana dará su anunciada conferencia el Presidente del Tribunal de Espionaje, señor Rodríguez Dranguet

Mañana, a las once y media, se celebrará en el Salón de Actos del Ateneo Barcelonés (Canuda, 6), la anunciada conferencia que, organizada por el Ateneo Profesional de Periodistas, dará el presidente del Tribunal de Espionaje y magistrado del de Casación de Cotaluña, don Alfonso Rodríguez Dranguet, el cual desarrollará el interesante tema: «Justicia».

ESCENARIOS

Festival pro reconstrucción del teatro Novedades

Según noticias, la gentil tiple Pepita Benavent se propone llevar a cabo la organización de un magno festival denominado reconstrucción del teatro Novedades, que como saben nuestros lectores, fué destruido por las bombas de la aviación italogermana al servicio de los facciosos, en uno de los bombardeos realizados por los piratas del aire contra nuestra ciudad. La simpática artista, cuya plausible iniciativa parece ha tenido una favorable acogida en los medios teatrales, tomará parte en la fiesta, interpretando algunos números de la revista «Las Tocas» con la cooperación del notable primer actor López Samozá. Descartamos que la iniciativa se convierta bien pronto en realidad.

FESTIVAL PRO EVACUADOS DE ARAGON

Esta entidad, siguiendo su labor tanto cultural como humanitaria en favor de sus hermanos evacuados de Aragón, ha organizado un festival en su sala de fiestas, el cual tendrá lugar mañana a las cuatro de la tarde y en el que se proyectarán películas cinematográficas, tomando parte varios cantantes.

LOS EXAMENES DE SEPTIEMBRE EN LA ESCUELA DE ALTOS ESTUDIOS MERCANTILES DE BARCELONA

A partir del lunes y hasta el día 24, queda abierta la matrícula para los exámenes extraordinarios de septiembre, en la Secretaría de esta Escuela, de diez a doce de la mañana.

—¡En cuanto te enteres de cómo va aquello! Y saltando una tapia: —¡Bueno, bueno, está bien!

Yo aprieto la pupila, siguiéndole con los ojos en la oscuridad... Todavía siento su fuerte jadeo. Y el rodar de los gujarras bajo sus pies por el suelo...

Durante una hora parece desprenderse el cielo. Y algo así como si se derrumbaran los montes, como si no fuera a quedar nada de Oviedo. Y luego el silencio. Se siente hasta el carraspeo de los catarrosos en las trincheras enemigas.

Informes: —No dimos ni un paso atrás. ¡Igual que aquí! ¡Y llevaron pa'l pelo! Estaban borrachos como cabras... Los dejamos llegar hasta el parapeto... Y...

El enlace se acerca más a mí y me pone la mano a guisa de bocina al oído: —Pero... ¡hemos tenido un muerto!... ¡Cayo el pobre Teo!...

Yo lanzo una blasfemia horrible. Y me echo a mí mismo la culpa de «aquello». Javier trata de poner en mí pena un cauterio: —¡Qué le vas a hacer! ¡La guerra es «esto»!

Y yo, maquinalmente: —¡La guerra es esto! ¡Sí, la guerra es esto! Al romper el alba retiramos el cadáver. Y le besé en la frente. Y abracé, conmovido, al padre de la víctima. Por sus mejillas rodaron unas lágrimas. Yo me volví y tragué un sollozo.

Alguien me recuerda, fanfarrón, que el sentimiento está mal en un hombre... de un temperamento... bastante... feroz... En una palabra: de un hombre de temple de acero, cual quiero ser yo.

Y le repito aquello: —«...Porque yo soy como el agua del Norte: o un niño puede hacer de mí lo que quiere con sus manecitas o bien me vuelvo frío y duro como el cristal...»

Y el padre me miró con ojos llenos de agradecimiento. Bajamos el cadáver al pueblo. Cuatro mineros le llevan en hombros por las praderas verdes, por los senderos, por los vericuetos. Cañones, ametralladoras, fusiles: todo vuelve a yones, mitar fuego. Los cuatro mineros, siguen, sin cansarse, impertérritos, como si estuvieran a salvo de todo:

—¡Aguanta fuerte, compañero! —¡Este no queda aquí aunque se hunda el universo! ¡Aguanta fuerte, compañero!

Y nosotros le damos escolta... Tampoco tenemos miedo...

Catafalco en una habitación del palacio. Sobre el catafalco, un féretro. En el féretro, los restos de otro (el tercero). Sobre el féretro, bande de Cerco de Oviedo. Sobre el féretro, bandera roja y cintas rojas, y corona roja! Sobre la corona, una dedicatoria: «A Teodomirol Colloto Seara, la Juventud Socialista de Oviedo».

Calma. Javier vuelve a su Gonzalo de Berceo. Yo dicto este parte lacónico: «Sin novedad en el cerco».

GENERALIDAD DE CATALUÑA

EL CONSEJERO DE GOBERNACION Y ASISTENCIA SOCIAL VISITO AYER EL LABORATORIO TECNICO-POLICIAL

El consejero de Gobernación y Asistencia Social, señor Sbert, visitó el Laboratorio Técnico-Policia, donde fué recibido por el director señor López de Sagredo y el personal de dicho organismo.

El consejero visitó detenidamente las diferentes secciones que forman parte de dicho Laboratorio y salió altamente complacido de la forma como se realizan los servicios.

El señor Sbert, de acuerdo con el director, se propone dar un mayor impulso a la citada organización.

VISITAS

Ayer al mediodía el consejero de Agricultura, señor Calvet, recibió la visita de una Comisión de la Junta Municipal Agraria de Manlleu, presidente de la Unión de Rabassaires de Vilasar de Dalt, una Comisión del Sindicato Agrícola de La Palma y una Comisión del Sindicato Agrícola Rabassaire de Sabadell.

TELEGRAMA DE SALUDO DIRIGIDO AL COMISARIO GENERAL DEL EJERCITO DE TIERRA

"Al comisario general del Ejército de Tierra... Reunidos para hacer examen de la primera parte de las operaciones del paso del Ebro, acordamos enviarle un cordial saludo. Comprobamos las avances conseguidos en el Ejército mediante la dirección acertada de nuestro Gobierno, al que ofrecemos nuestra adhesión inquebrantable, rogándole la transmita en nuestro nombre. Seguiremos con firmeza la línea trazada en la consigna 'resistir y vencer', que responde a los momentos que vivimos. Todos aguardamos a usted la ayuda prestada en el curso de la lucha, prometiendo corregir los defectos que aún existen en nuestro trabajo; recoger las enseñanzas de las operaciones; ser buenos comisarios y también buenos soldados. Estamos seguros de que con la unidad cada día más fuerte de este nuestro glorioso Ejército Popular al lado de su Gobierno, traerá para el pueblo español días de tranquilidad y prosperidad."—Firman los comisarios Delage, Llanos, Santiago Alvarez y Fusimaña.

DEPORTES

LOS ENTRENAMIENTOS DE NATACION EN LA PISCINA DE LA ESCUELA DEL TRABAJO

A todos los poseedores de carnets de capacitación de natación del Comisariado de Educación Física y Deportes, organizado por el Comité Catalá pro Sport Popular, se les notifica que a partir de la próxima semana podrán ir a entrenarse a la piscina de la Escuela del Trabajo de seis a ocho de la tarde, presentándose primeramente al compañero Ruiz.

HA MUERTO EL ELEFANTE QUE HABIA EN EL PARQUE DE LA CIUDADELA

La famosa «Julietta» era un obsequio de Muley Hafid y había sido traído a Barcelona al final de la Gran Guerra

Hacia ya varios días que el elefante del Parque de la Ciudadela se hallaba enfermo. Se le veía perder corpulencia y últimamente ya ni caso hacía de los que iban a ofrecerle alguna de las golosinas de su agrado, hasta el extremo de que los cuidadores ya no podían hacerle incorporar y se hacía muy difícil no sólo el uso del paquidermo, sino también la limpieza de la garita que ocupaba.

El elefante del Parque ha muerto. La alegría de la gente menuda y digno sucesor del famoso «Avis», ha dejado de existir.

Como se recordará, este magnífico ejemplar fué un obsequio que Muley Hafid hizo a la colección zoológica del Parque de la Ciudadela, con motivo de su estancia en Barcelona y a raíz de la muerte del otro elefante.

El que ahora ha muerto, al que se llamaba «Julia», llevaba bastantes años en Barcelona, fué traído al final de la guerra europea y había logrado aclimatarse perfectamente.

LAS SUBSISTENCIAS

HOY SE EXPENDERÁ CARNE CONGELADA EN TODAS LAS TIENDAS Y MERCADOS

Hoy, sábado, en las tiendas y mercados de Barcelona habrá una distribución de carne congelada, con el ticket número 2 de la hoja de racionamiento que el público tiene en su poder. Como de costumbre, la venta se efectuará a razón de cien gramos de carne enrasada y veinticinco gramos de hueso al precio de nueve pesetas kilo. La Consejería Regiduría de Abasto debe repetir que el presente racionamiento va destinado exclusivamente a los ciudadanos que se provean en los Mercados y tiendas. Los que estén afiliados a las Cooperativas deben abstenerse de concurrir a los mismos, toda vez que por conducto de la entidad a que pertenecen habrán ya recibido o es inminente que reciban la ración que les corresponde.

AUMENTO DE LA RACION DE PAN

El Consorcio del Pan anuncia que hoy se pondrá en práctica el restablecimiento del racionamiento de pan, aumentándolo a 150 gramos, que durante los pasados días había sido de cien.



CIUDADANOS!

LA JUNTA LOCAL DE DEFENSA PASIVA DE BARCELONA TIENE SIEMPRE DISPUESTAS LAS AMBULANCIAS, BRIGADAS DE DESESCOMBRO Y DEMÁS ELEMENTOS DE SOCORRO INMEDIATO, PARA ACUDIR SEGUIDAMENTE A LOS LUGARES PERJUDICADOS POR LOS BOMBARDEOS AÉREOS.

ES PRECISO, NO OBSTANTE, AVISAR URGENTEMENTE CON TODA EXACTITUD LOS LUGARES SINISTRADOS, Y ESTO DEBE HACERLO EL PRIMER CIUDADANO QUE SE ENTERE, DIRIGIÉNDOSE A LA JUNTA POR MEDIO DEL TELÉFONO 14.119.

LA JUSTICIA DE LA REPUBLICA

TRIBUNAL CENTRAL DE ESPIONAJE Y ALTA TRAIACION

Este Tribunal ha tenido por interpuesto el recurso formulado por el fiscal general de la República, contra la sentencia absolutoria pronunciada por dicho organismo en el proceso sobre deserción seguido contra el doctor Gómez Ulla y tres procesados más.

Seguramente, caso de ser aceptado el recurso, se celebrará una vista del proceso, actuando siete magistrados.

SENTENCIAS DICTADAS POR EL TRIBUNAL ESPECIAL DE GUARDIA

El Tribunal Especial de Guardia número 1 ha dictado las resoluciones siguientes:

En un juicio por venta a precios abusivos fué condenada Celia Cortel Pla al pago de la multa de 1.000 pesetas o quince días de arresto.

Por supuestas infracciones en el régimen de subsistencias fueron absueltos Josefa Garriga Torrentella, José Porta Gelabert, Francisco Martín Solano y Pedro Blas Bilbao.

El Tribunal Especial de Guardia condenó a diez mil pesetas de multa a Alberto Ramos Comas, por acaparamiento de artículos de primera necesidad.

ACTUACION DE LOS TRIBUNALES POPULARES

Tribunal Popular número 1. — Dos juicios se celebraron por supuestas actividades delictivas. Uno contra Agustín Pérez y otro contra Valentín Monrós.

En ambos juicios emitió el Jurado un veredicto de inculpabilidad y los procesados fueron absueltos.

Tribunal Popular número 2. — Compareció ante este Tribunal, Francisco Rulló Bargalló, por supuestas lesiones y tenencia ilícita de arma.

El veredicto del Jurado fué de inculpabilidad y el acusado fué absuelto.

SEÑALAMIENTOS PARA HOY

Tribunal Popular número 1. — Dos juicios uno por estafa contra Gumersindo Cumellas y otros, y otro por actividades delictivas contra Francisco Girabau.

Tribunal Popular número 2. — Un juicio por robo contra Juan Aljama y otro por actividades delictivas contra Manuel Masana.

Sala Especial de Divorcios. — Pedro Oliver Humet contra Carmen Farré Padrós.

EL PERMANENTE DE LA DEMARCAACION CATALANA

Ante el Tribunal Militar Permanente de la demarcación catalana compareció Pedro Pont Vidal para responder de un supuesto delito de deserción. Se desprende de los autos, que el procesado estuvo ocho meses escondido eludiendo el servicio militar, alegando en su declaración que obró así por miedo. El fiscal solicitó para el del banquillo treinta años de internamiento en campos de trabajo y que los cumpla mientras dura la guerra en un batallón disciplinario, y el defensor abogó por la absolución.

Compareció seguidamente Vicente Martínez

Cortés, que hallándose con permiso, en vez de regresar a su unidad se quedó en Barcelona, hasta que fué detenido. El fiscal apreció un delito grave de deserción frente al enemigo, solicitando la pena de muerte. El defensor reclamó la imposición de la pena mínima.

Se vió después la causa instruida contra Francisco Bayot Borrás, José Lloréns Campdelacreu, Luis Pijeu Bañeras y José Figueras Resta, acusados del supuesto delito de deserción. Según se desprende de lo actuado, el Bayot eludió durante un año la prestación del servicio militar, hasta que fué detenido; Lloréns salió de una brigada con permiso y no se incorporó al terminar éste, siendo detenido cuatro meses después, y el Pijeu y el Figueras salieron de un campo de instrucción sin permiso, siendo detenidos a las pocas horas.

El fiscal retiró la acusación para los dos últimos, solicitando para Bayot veinte años de internamiento en campos de trabajo, y para Lloréns treinta años de la misma pena, que deberán extinguir ambos mientras dure la guerra en batallones disciplinarios. Los defensores solicitaron la absolución.

Compareció por último ante el Tribunal, Benedicto Cañizal Robledo, obrero militarizado,

Advertisement for Banderas de todos los países, EL INGENIO - Raurich, 6, Teléfono 15086

Advertisement for BLENORRAGIA DAGONAR 2, Producto nuevo de efectos asombrosos, 8 DIAS

Advertisement for DIVERSIONES VARIAS FRONTON NOVEDADES, Hoy tarde, a las 3'45, a pala: GALLARTA III-URZAY contra AZURMENDI - IZAGUIRRE I

Advertisement for FRONTON TXIKI-ALAI, Hoy tarde, a las 3'30: SAGRARIO - MARY contra ALEGRIA - AURELI

acusado de insulto a superior y sedición. El procesado, que es pendenciero, hallándose en estado de embriaguez, insultó a un alférez con palabras soeces, excitando a los obreros a la sedición. El fiscal solicitó para el procesado la pena de muerte, y el defensor solicitó que le sean impuestos treinta años de internamiento en campos de trabajo.

EL DEL XII CUERPO DE EJERCITO

Ante el Tribunal permanente de Justicia militar del XII Cuerpo de Ejército se vieron las cuatro causas siguientes:

Primera: Procedimiento sumarísimo contra el teniente de la compañía de Transmisiones de la 144 brigada mixta, por el supuesto delito de sedición y contra el honor militar, don José Vázquez y López.

El fiscal jurídico militar solicitó para el procesado la pena de tres años de internamiento. La defensa solicitó la libre absolución.

Segunda: Procedimiento sumarísimo contra el soldado de la 24 brigada mixta, José Espinosa Verdegal, por supuesta deserción.

Tercera: Procedimiento sumarísimo contra el soldado de la 24 brigada mixta José Morera Jové, por deserción.

El fiscal solicitó para el procesado la pena de muerte.

La defensa solicitó que se le imponga la pena señalada al delito en su grado mínimo.

Cuarta: Procedimiento sumarísimo contra el soldado del reemplazo de 1925, José Mayoral Reñé, por deserción.

El fiscal jurídico militar solicitó para el procesado la pena de doce años de internamiento.

La defensa solicitó la libre absolución de su patrocinado.

Más de 60.000 personas leen cada día EL DIA GRAFICO, lo cual es la mejor propaganda para los anunciantes

Advertisement for COMPRO, RELOJES MAQUINAS MANTELERIAS SABANAS, «LA CENTRICA» STA. ANA, 12, Pral., 2.º

Advertisement for DIBUJO TOPOGRAFICO Y NOCIONES DE TOPOGRAFIA por Rogelio Forton Sans, Precio: 10 pesetas

Advertisement for COMADRONA, CIRUJANA, HOSPEDAJE E EMBARAZADAS, Consult. gratis, HOSPITAL, 70, 1.º Teléf. 18251

Advertisement for Motores eléctricos, vendo, compro, de ocasión, ROSELLON, 307, Teléfono 74175

Advertisement for BLENORRAGIA (PURGACIONES) CACHETS DEL Dr. SOIVRE, que depuran la sangre y los humores, comunican a la orina sus maravillosas propiedades antisépticas y microbicidas

Advertisement for !NERVIOSOS! Grageas potenciales del Dr. SOIVRE, Basta de sufrir inútilmente gracias a las acreditadas

Administración: Muntaner, 49 - Teléfono 37375.
Delegado comercial: Teléfono 37334
Redacción: Pasaje de la Merced 8.
Teléfonos: 3731 y 37305.
Información: Teléfono 37327.
SUSCRIPCIÓN: 7 PTAS. al MES
NUMERO SUELTO 30 CENTIMOS

El Día Gráfico

DIARIO REPUBLICANO

Año XXVI Barcelona, Sábado, 13 de agosto de 1938

Núm. 6.817

El Cupón de los Ciegos

En el sorteo celebrado ayer en el local del Sindicato de Ciegos de Cataluña resultaron premiados los siguientes números de todas las series: con 62'50 pesetas el 405, y con 7'50 pesetas, los números 5, 105, 205, 305, 505, 605, 705, 805 y 905.

EL ARMISTICIO ENTRE LA U. R. S. S. Y EL JAPON

Las bajas sufridas por los japoneses ascienden a 300 muertos y 600 heridos

El periódico conservador inglés «Evening Standard» dice que el armisticio representa un inmenso triunfo para los rusos y una retirada del Japón

ENORME SATISFACCION EN EUROPA POR EL ARMISTICIO ENTRE LA U. R. S. S. Y EL JAPON

Paris, 12. — Toda la prensa sin excepción se felicita por el armisticio entre la U. R. S. S. y el Japón. La prensa nazi-fascista francesa se ve obligada a abandonar el tema de la «provocación rusa» y preñere no hacer ningún comentario sobre el armisticio. Pero incluso la Prensa derechista francesa destaca la buena voluntad de la Unión Soviética, que ha impedido una guerra ruso-japonesa. Añade que el acuerdo todavía no ha sido concertado; pero, de todos modos, el armisticio ha alejado el peligro que amenazaba no solo al Extremo Oriente sino también a la paz mundial.

Un periódico derechista, como «Le Petit Journal», del coronel Le Rocq-ue, recuerda que los admirantes y los generales japoneses, «que son los amos, los únicos amos del Imperio japonés», opinan que el Japón se considerará amenazado siempre mientras Vladivostok sea una base rusa fortificada. De manera que hasta el periódico de los «cruces de fuego» admite que la provocación es únicamente japonesa.

La «Journée Industrielle», órgano patronal, se felicita de que el conflicto ruso-japonés haya hecho una evolución que ni siquiera los optimistas esperaban. El periódico dice que el comisario del pueblo de Negocios Extranjeros, Litvinof, ha tenido una actitud correcta. Otros periódicos derechistas, como «L'Ere Nouvelle», destacan el espíritu pacífico de la U. R. S. S., que ha permitido la conclusión de un armisticio.

Un periódico oficioso, «L'Home Libre», dice que la paz ha ganado en Extremo Oriente y que la atmósfera, demasiado pesada estos últimos días, se ha aclarado un poco. «Naturalmente — observa — el acuerdo total no se ha realizado todavía, pero la palabra la tienen los diplomáticos y no los cañones».

La Prensa francesa señala la impresión favorable en todas las capitales.

La Prensa inglesa, incluso la conservadora, escribe claramente que la conclusión del incidente representa un fracaso para el Japón, fracaso merecido porque el Japón había provocado a Rusia.

También en los Estados Unidos la impresión ha sido muy favorable, como lo demuestran las declaraciones del secretario de Estado, Cordell Hull.

En «Le Populaire» Blum escribe que «no había oclutado su alarma a causa de las primeras noticias sobre el conflicto ruso-japonés, y ahora no oculta su satisfacción frente a la solución pacífica. Todas las dificultades, sin embargo, no han sido eliminadas en el Extremo Oriente. Estas dificultades sólo pueden desaparecer cuando el militarismo japonés haya renunciado a sus sueños de gloria y de conquista; pero, por el momento, esa amenaza tan grave sobre la paz europea ha desaparecido».

El ex presidente del Consejo espera que el ejemplo pueda animar a las democracias occidentales. Las democracias occidentales deben mostrar el mismo valor que España y Checoslovaquia, y la atmósfera podrá aclararse.

«L'Humanité» publica el comunicado de Moscú sobre la conclusión del armisticio. Su comentario aparece en los títulos, diciendo: «Fracaso de los partidarios de la guerra fascista. La Unión Soviética ha obligado al Japón a cesar las hostilidades. Litvinof ha hecho aceptar las principales condiciones de un acuerdo. Antes de aceptar las proposiciones, el representante japonés ha pedido órdenes a su Gobierno».

«L'Humanité» publica también un comunicado de la Asociación francesa Amigos de la Unión Soviética, que cuenta con 60.000 afiliados, la cual se felicita de la cesación de las hostilidades entre la U. R. S. S. y el Japón y destaca que el Japón ha aceptado la proposición rusa ante la actitud de la U. R. S. S., decidida a alejar todas las causas de un conflicto, pero decidida también a no ceder frente al chantaje de la guerra. Destaca también la importancia del pacto franco-soviético, y habla de las acciones de los Estados del eje contra los pueblos de España y China, que han encontrado a su lado a la Unión Soviética. Esta política de paz y de solidaridad entre las naciones amenazadas es el único freno contra las pretensiones de predominio de las dictaduras fascistas. — Ag. España.

ACUERDOS PREVIOS ENTRE NIPONES Y RUSOS

Tokio 12.—El Ministerio de la Guerra, comunicó ayer en territorio soviético, cerca de Chankufeng, el coronel japonés Cho Cho y el general Shutern, jefe del Estado Mayor del Ejército soviético, se acordó:

Primero. Que las tropas japonesas suspendieran todas las hostilidades y conservaran las posiciones que ocupan actualmente.

Segundo. Que los cadáveres abandonados en el campo de batalla, serán retirados por las unidades respectivas.

Tercero. Que el emplazamiento de las líneas de los dos ejércitos, será confirmado en la Conferencia que ha de celebrarse hoy al mediodía.

Cuarto. Que los Gobiernos cambiarán unas cartas confirmando los puntos precedentes.—Fabra.

LAS BAJAS JAPONESAS

Tokio 12.—Se anuncia oficialmente que las pérdidas japonesas en Chankufeng se elevaron hasta el día 9 de agosto incluso, a 300 muertos y 600 heridos.—Fabra.

COMENTARIOS DE LA PRENSA BRITANICA

Londres, 12.—Como estaba previsto, el armisticio concertado entre la U. R. S. S. y el Japón es comentado con viva satisfacción por los periódicos británicos.

Sin embargo, tanto en esta cuestión como en la relativa a la actitud alemana en Checoslovaquia, los periódicos se dividen en dos fracciones: los declaradamente optimistas y los que piden que la opinión pública permanezca alerta ante posibles golpes inesperados de las potencias totalitarias.

El «Daily Telegraph» y «Morning Post» escriben:

«La orden de «cesar el fuego» fué obedecida lealmente por ambos campos. Se experi-

menta una satisfacción al saber que los oficiales japoneses observaron inmediatamente las órdenes de Tokio.»

El «Daily Herald» escribe:

«Se nos habían hecho las predicciones más sombrías respecto al incidente soviético-japonés. Se nos había hablado de un gran conflicto que Hitler intentaba aprovechar para dar el golpe en la Europa central. Los checos habían de responder, y la guerra mundial hubiera sido la consecuencia inmediata; pero afortunadamente, nada de esto ha ocurrido, lo cual demuestra que nunca hay que desesperar.»

Hay otros periódicos que son más pesimistas. El «Times» escribe:

«La cesación de las hostilidades no significa que el litigio quede solucionado. Por el momento, como ocurre a menudo en Oriente, los dos Ejércitos anuncian que han obtenido la victoria. Un estudio atento de los comunicados publicados por Tokio y por Moscú, tiende a demostrar que los soviéticos obtuvieron ventaja en el resultado de las operaciones y que diplomáticamente se han demostrado más conciliadores que Tokio.»

TURQUIA NO TOLERA REUNIONES DIPLOMATICAS JAPONESAS CONTRA LA U. R. S. S.

Stambul, 12. — El ministro de Negocios Extranjeros de Turquía había entregado una nota de protesta al embajador del Japón en Ankara a propósito de la Conferencia en Stambul de los diplomáticos japoneses en Oriente.

El ministro turco de Negocios Extranjeros ha protestado cerca del Gobierno japonés diciendo que el Gobierno de Ankara no tolerará esas reuniones contra la U. R. S. S., porque

este país mantiene relaciones amistosas con Turquía. — Agencia España.

EL COMUNICADO DE TOKIO SOBRE EL ARMISTICIO RUSOJAPONES

Tokio, 12.—En el comunicado publicado esta mañana a las diez y media, el Ministerio de la Guerra japonés anuncia que después de una conferencia celebrada anoche cerca de Chang-Ku-Feng, entre el coronel japonés Shoi y el general ruso Shutern, jefe del Estado Mayor del Ejército del Extremo Oriente, se ha convenido que las tropas abandonarán toda operación de guerra, permaneciendo en sus posiciones; que se enterrarán los muertos que haya en el campo y que mañana por la mañana se celebre una nueva conferencia en una casa cercana al frente para establecer, de común acuerdo, las líneas ocupadas.—Agencia España.

JUICIO DE UN PERIODICO CONSERVADOR INGLES

Londres, 12. — El «Evening Standard», periódico conservador, dice que el armisticio representa «un inmenso triunfo para los rusos» y una retirada del Japón. Añade que el mundo se felicita de este hecho porque los japoneses han sido los provocadores.

El periódico conservador, respecto a la cuestión de Alemania y Checoslovaquia, dice que las medidas militares tomadas por Hitler no representan amenaza de guerra. Hitler quiere entenderse con Checoslovaquia, y sólo quiere «aterrorizar a los franceses y al resto del mundo haciendo creer que no tiene miedo a la guerra para satisfacer sus ambiciones. Es una maniobra evidente, que no tendrá más alcance que los rumores y las preocupaciones».

LA INDEPENDENCIA DE CHECOSLOVAQUIA

El Ejército está dispuesto a defender, cueste lo que cueste, el testamento del Presidente Masaryk

Praga, 12.—La Asociación de Jefes y Oficiales de Checoslovaquia ha dirigido una alocución al pueblo en la cual se dice que en plena conciencia de las responsabilidades que ello significa, y siendo los primeros expuestos a la muerte, se encuentran dispuestos a defender, cueste lo que cueste, el testamento del Presidente Masaryk, y declaran que la autoridad del Estado no puede sufrir mengua de ninguna clase, de palabra o de obra.

Los militares terminan su alocución expresando el deber de defender la Patria. «Podemos vivir, trabajar, combatir, morir. Lo que no podemos hacer es retroceder.»

UN COMUNICADO DEL PARTIDO SUDETA

Praga, 11. — El partido sudeta publica un comunicado dando cuenta de que los delegados de Henlein han conferenciado esta mañana con los colaboradores técnicos del señor Runciman, habiendo cambiado impresiones sobre los detalles de las negociaciones en curso.

Por otra parte, los delegados sudetas han expuesto su criterio en lo que se refiere a la cuestión nacionalitaria.

Después de dicho cambio de impresiones con los técnicos, ha tomado parte en la conversación el propio señor Runciman.

SE NIEGA QUE LOS COLABORADORES DE LORD RUNCIMAN HAYAN CONCEDIDO NINGUNA ENTREVISTA A LOS PERIODISTAS

Praga, 12. — La Agencia O. T. K. publica la siguiente nota:

«Habiendo publicado un periódico londinense una información según la cual su correspondiente en Praga había celebrado unas entrevistas con los colaboradores de lord Runciman, Ashton Watkin y Stjford, la Agencia O. T. K. está autorizada para declarar que ninguno de ambos señores han concedido ni concederán ninguna entrevista a los periodistas. Añade el comunicado que las referencias de los trabajos llevados a cabo por la misión se encuentran solamente en el comunicado oficial que publica diariamente la Secretaría de la Delegación.

HENLEIN Y SUS SEGUACES INTENTAN SUBSTITUIR EL REGIMEN DEMOCRATICO CHECOSLOVACO POR LOS VIOLENTOS PRINCIPIOS TOTALITARIOS DEL «NAZISMO».

Praga, 12. — En el periódico «Lidove Noviny», el señor Hubert Ripka dedica un artículo a la teoría y a la práctica en el partido de Conrad Henlein.

La base de las reivindicaciones del partido de los alemanes sudetas es que, en un régimen democrático, cada cual ha de tener el derecho de administrar personalmente sus propios asuntos.

De ahí que, en los Municipios en que los alemanes sudetas ejercen ya su poder, este principio es pisoteado ya que Henlein pretende substituir el régimen democrático por los violentos principios totalitarios en práctica entre los nacionalsocialistas.

En las escuelas superiores alemanas de Praga la autonomía es desviada de su verdadera finalidad con la aplicación de los principios nazis. Y lo mismo ocurre en las escuelas secundarias alemanas donde se realiza completamente la ideología hitleriana y el racismo.

Finalmente, en los Consejos municipales que han obtenido últimamente una mayoría henleinista los miembros socialdemócratas alemanes han sido prácticamente separados de la administración de los negocios públicos.

Estos ejemplos que podrían ser multiplicados demuestran el caso que haría de la autonomía Conrad Henlein si le fuese concedida: la emplearía para crear un Estado totalitario dentro de la República democrática de Checoslovaquia.

CONTINUAN LOS «DESORIENTADOS» VUELOS DE AVIONES ALEMANES SOBRE CHECOSLOVAQUIA

Praga, 12.—Otro avión alemán ha violado la frontera checoslovaca y un nuevo incidente se produjo anoche en la frontera provocado por los alemanes. Los milicianos nazis, desfilando a lo largo de la carretera, en la frontera con Checoslovaquia, provocaron a la población checa.

A consecuencia de la violenta situación desarrollada por los alemanes sudetas en la región fronteriza, 170 empresas, entre las más importantes, se han trasladado al interior de Checoslovaquia.

Un comunicado oficioso anuncia que la nueva violación de la frontera por parte de un avión alemán, es la número 78.

El Encargado de Negocios de Checoslovaquia en Berlín ha recibido la orden de protestar cerca del Gobierno alemán contra las violaciones de la frontera y contra la actitud de la Prensa alemana, que continúa atacando violentamente a Checoslovaquia y publicando informaciones completamente falsas.

La dirección del partido de los sudetas ha enviado una segunda memoria a lord Runciman relativa a los incidentes políticos. Las dificultades que se presentan a lord Runciman en sus negociaciones hacen prever una suspensión de las mismas. Los sudetas hacen todo lo posible para torpedear por completo la misión del lord inglés.—Agencia España.

Praga, 12.—En Moravia han aterrizado dos aviones de una escuela alemana de entrena-

miento. Sus ocupantes han declarado que se dirigían a Viena desde Karlsruhe, para tomar parte en unas competiciones aéreas, y que se han extraviado».

LORD ALLEN OF HURTWOOD, DIRIGENTE DEL MOVIMIENTO «QUAKER», HA LLEGADO A PRAGA

Praga, 12.—Ha llegado a esta capital lord Allen of Hurtwood, miembro del partido laborista y dirigente del movimiento «Quaker».

Su visita tiene carácter privado, pero en los círculos políticos se le atribuye una mayor importancia, por cuanto lord Allen es especialista en cuestiones emigratorias, y viene directamente de Berlín, donde conferenció personalmente con von Ribbentrop.

Se afirma que obtuvo de los representantes del Reich, que accedieran a autorizar a los emigrantes alemanes para que puedan llevarse consigo, el 20 por 100 de su fortuna personal.

MEMORANDUM SUDETA

Praga, 12.—Una delegación de los socialdemócratas alemanes de Eslovaquia ha estado esta tarde en el Hotel Alcrón, habiendo entregado a la misión Runciman un memorándum detallado exponiendo el punto de vista de su partido y haciendo proposiciones para la solución del problema sudeta. El memorándum está dividido en capítulos económico, político y social.

Además, dicha delegación ha entregado a lord Runciman una carta, fijando la posición del partido. En este documento se precisa que sólo se puede resolver el problema sudeta si el Estado tiene forma democrática.

REUNION

Praga, 12.—Esta mañana, a las once, se han reunido los ministros políticos. La reunión se ha interrumpido a mediodía, para ser continuada por la tarde.

Por su parte, el Consejo de Ministros se ha reunido a última hora de la tarde.

HA FALLECIDO EL FAMOSO ANTROPOLOGO LEO FROBENIUS

Berlín, 12. — A la edad de sesenta y seis años ha fallecido el profesor Leo Frobenius.

Desde el año 34 era director del Museo de Etnología, de Francfort al cual habían sido agregados los «Archivos Africanos» obra personal del fallecido.

El señor Frobenius había iniciado su carrera científica en el año 1898, con la publicación de una obra, tratando de los orígenes y civilizaciones de los pueblos de África, donde fue como director de la doceava expedición, reconociendo importantes materiales para el estudio.

Entre otras publicaciones del profesor desaparecido, hay que citar «Sobre el camino del Atlántico», «Almas negras», «Atlas africanus» etcétera.